









Orval  31.08.07

Drazí přátelé,

jsem právě v klášteře Orval. Je to čas klidu, míru a modlitby. Mám příležitost vstřebat vše, co jsem prožil v posledních měsících a především Barbařinu smrt. Jen stěží mi dochází, že opravdu odešla. Bill Clarke byl u ní než zemřela. Sloužil mši v jejím pokoji v nemocnici. Byl to pro ni velký dar. Mně se dostalo milosti držet ji za ruku v jejích posledních dvou hodinách. Otevřela oči, podívala se na mě, modlili jsme se, její dech a srdce se zastavily. Její odchod byl pokojný. Opustila nás bez nářku a reptání, ani slovo stížnosti, žádné stopy zápasu. Usnula jako malé dítě v rukou božích. Její poslední dech patřil Billovi, když přijel, aby u ní sloužil další mši. Barbara zemřela tak, jak žila: pokorně a tiše. (Podrobnosti ohledne organizace pohřbu: mnoho lidí přišlo vzdát díky za vše, čím byla Barbara pro Archu od roku 1965. Pozn. přek.) Nedlouho před svou smrtí citovala někoho, kdo řekl: “Utrpení mi nevadí, dokud není spojené s bolestí.” Vždy měla smysl pro humor.

Také jsem tady v Orvalu pročítal a opravoval knihu, která je sbírkou všech mých dopisů, které jsem napsal našim komunitám a přátelům od roku 1964. Vyjde zatím jen v angličtině (v Kanadě). Předchozí kniha sestavená Johnem Sumarahem před deseti lety obsahovala jen dopisy do roku 1994. Dopisy vypovídají o začátcích Archy a mých četných cestách. Někdy jde o popis, jak probíhalo krok za krokem zakládání Archy v Indii, Haiti, Hondurasu, Pobřeží slonoviny nebo v Burkina Faso. Vypráví o šíření Archy a Hnutí víry a světla ve světě. Čtení o celé té 43 let trvající historii mě dojalo. Vskutku jsem žasl nad tím, co všechno se událo. Zdá se být tak jasné,  že Bůh nás všechny vedl. Vedl nás svým osobitým způsobem, kdy máme dojem, že vše děláme my, ale ve skutečnosti je to on, kdo jedná skrze nás a inspiruje nás k následování určité vize.

Kniha prezentuje vizi božího vyvolení lidí s mentálním handicapem, kteří jsou v našem světě často viděni jako problém a obtíž (čímž pro některé rodiče samozřejmě mohou být), k tomu, aby byli ve všech našich církvích, náboženstvích a rozmanitých kulturách znamením rozporu, ale také pokoje. Pokud najdeme ochotu vstoupit s nimi a s ostatními slabými a zranitelnými do skutečného osobního vztahu, oni promění naše srdce, která jsou uzavřená do sebe, tvrdá a bojácná, v srdce milující a otevřená vůči nim. Tímto způsobem se mohou stát výbornými učiteli, kteří nám skrze pocit sounáležitosti pomohou porozumět smyslu našeho světa a života: nehromadit bohatství, moc, uznání, bezpečí, potěšení, ale snažit se přetvořit naši společnost, aby byla lepším místem pro růst v lidskosti, pokoji a svobodě bez ohledu na kulturu, schopnosti nebo omezení daného člověka; místem, kde odlišnost není viděna jako ohrožení, ale jako dar.

Archa a Hnutí víry a světla se mohou při svém šiření stát znamením nového světa, který se rodí. To ale samozřejmě znamená, ze my všichni v našich společenstvích na tom musíme “pracovat.” Tato proměna směrem k větší lásce se nestane snadno. Není lehké otevřít se v lásce svému okolí. Vůči jistým lidem je pro nás obzvlášť obtížné stát se zranitelnými. Také není lehké zůstat věrný komunitnímu způsobu života. Všichni se trochu obáváme sebeumenšování i bolesti. Přirozeně, pro tuto proměnu potřebujeme sílu vycházející od našeho milujícího Boha, z darů Ducha svatého. Zajímalo by mě, jestli Ježíš dnes nepláče nad naším světem stejně jako nad Jeruzalémem, když řekl: “Kdybys poznalo v tento den i ty, co vede k pokoji! Avšak je to skryto tvým očím.” (Lk 19, 42)

Dále tady v Orvalu vychutnávám novou knihu od Davida Forda: “Christian Wisdom” (Křesťanská moudorst). Je v ní krásná kapitola o moudrosti Archy: komunity založené na osobních vztazích. Vztahy mají procházet vývojem a stát se znamením pro svět. Davidovi jde především o moudrost pramenící z písma. Cituje Ježíšova slova: “Velebím tě, Otče, Pane nebes i země, že jsi tyto věci skryl před moudrými a rozumnými, a zjevil jsi je maličkým. Ano, Otče, tak se ti zalíbílo.“ (Lk 10,21).  

Volá nás (a mě) k četbě písma pro Boha, kdy mu vzdáváme díky, k četbě v duchu modlitby, kdy rosteme ve vztahu s Bohem a v lásce ke svým bližním a kdy odhalujeme stále více božích záměrů a vedení v dnešním světě. Je to nádherná kniha.

Snažím se následovat Davidovy rady a čtu Bibli novým a hlubším způsobem a objevuji neuvěřitelnou dobrotu boží. Objevuji Boha plného soucitu s bezmocnými, se slabými a zranitelnými, s lidmi hladovějícími po potravě i po lásce, s lidmi stojícími na scestí díky tomu, že o věcech lásky nikdy neslyšeli. Písmo, stejně jako náboženství, může být zdrojem rozdělení. Výrok: “Mé náboženství je lepší než tvoje;” vyjadřuje pocit nadřazenosti. Písmo a náboženství ale mohou spojovat s Bohem. Mohou být komunikačním kanálem, který nás vede k větší pokoře, chudobě, jednotě s Bohem a k tomu, abychom milovali ostatní lidi stejně, jako je miluje Bůh. Jak stárnu, uvědomuji si, jak málo vím o písmu a jak málo mu rozumím, ale cítím velkou touhu mít srdce otevřené pro moudrost lásky.

Za rok mi bude 80! Ani si to neumím představit. Čas utíká tak rychle. Chtěl bych poděkovat všem, kteří dnes nesou odpovědnost v Arše a v Hnutí Víry a světla. Zvláště bych chtětl poděkovat Jean-Christophe Pascalovi a Christine McGrievy. Ano, mám pocit, že naše dvě federace jsou v dobrých rukou a srdcích. Obě rostou ve společném duchu lásky a soucitu. Pro mě jako zakladatele (a Marie-Hélène ve Víře a světle) je velký dar moci se v tuto chvíli stáhnout a důvěřovat. Ano, Bůh je dobrý.

Za několik dní se vrátím do Trosly. Barbara tam není, aby přepsala tento dopis. Ale s Christine McGrievy najdeme cestu jak se vyrovnat s jejím odchodem. Tento rok nebude tak plný: Budu pokračovat ve vedení duchovních obnov v La Ferme v Trosly a občas i na jiných místech. V září navštívím Lotyšsko a v říjnu Ukrajinu. Budou tam duchovní obnovy pro členy Hnutí víry a světla, pro mladé a pro lidi připravující založení Archy. Je mi potěšením ohlašovat, jak lidé s handicapem mohou být zdrojem proměny pro nás pro všechny, cestou do srdce božího a tím i učiteli pokoje. A je mou velkou radostí být doma s Albertem, André a mnoha dalšími. Práce na proměně mého srdce pokračuje každým dnem v oslavě i bolestech života.

Ukončím tento dopis slovy díků. Tolik z vás napsalo mně i komunitám, abyste vyjádřili zármutek nad Barbařinou smrtí a to, jak moc pro vás znamenala. Obávám se, že vám nemůžu všem odpovědět. Chtěl bych alespoň vyjádřit své pohnutí z tolika dopisů (e-mailů). Všichni společně můžeme Bohu poděkovat za její život. Ona bude pokračovat se stejným citem jako dřív v bdění nade mnou a nad námi nade všemi.

Pokoj a lásku každému z vás,

Jean Vanier










