Cestovní deník na první rok








Úvod





	Cílem této brožurky je pomoci  vám organizovat první setkání společenství hnutí Víra a Světlo s rodinami, které mají  mentálně postiženého syna či dceru, a s přáteli. 


	Užívejte této pomůcky s rozvahou! Dáváme vám pouze návrhy a  je na vás (na koordinačním týmu), abyste byli představiví a tvořiví, a tak vytvořili atmosféru pokoje a radosti. Přizpůsobujte tyto myšlenky potřebám a přáním lidí ve vaší komunitě a specifické kultuře vaší země. Používejte písně a zvyky, které každý zná. Možná se někomu budou zdát některé návrhy příliš "verbální" nebo příliš "náboženské". Proste  Ducha svatého, aby vás doprovázel při hledání "formy", kterou vaše malé "stádo" potřebuje. Buďte také pružní v uspořádání jednotlivých setkání. Například některé komunity se budou zabývat tématem desátého setkání (Hnutí Víra a Světlo - jedna velká světová rodina) mnohem dříve, než je navrženo zde.


	Další důležitá věc - nejsou zde žádné odkazy na církevní kalendář, aby byla umožněna co největší pružnost. Je podstatné pro naši křesťanskou víru, aby komunitní setkání využívala všechno bohatství liturgických období, jako je Advent, Vánoce, Zjevení Páně, Hromnice, Zvěstování Panny Marie, Půst, Velikonoce, Nanebevstoupení, Letnice, svátky zasvěcené Marii (Hnutí Víra a s Světlo se zrodilo v Lurdech!) a svatým vaší země. Požádejte duchovního, který doprovází vaše společenství, aby vám pomohl prožívat tato liturgická období. Koordinační týmy katolických, anglikánských, protestantských či pravoslavných komunit by měly využít všechno, co vychází z jejich tradic a slavit své vlastní specifické svátky. Stejně tak  můžete ponechat stranou některé aspekty v návrzích, o nichž se vám zdá, že neodpovídají vaší cestě a vašemu prožívání víry.





Tři stránky každého setkání





	Komunitní setkání se skládá ze tří částí. Sdílíme  to, co máme společné, a sdílíme naše přátelství. Sdílíme Slovo Boží, kterým jsme všichni posilováni, ale které se dotýká každého z nás jiným způsobem. Dále se modlíme a možná i slavíme Eucharistii. Nakonec společně jíme a radujeme se.


Tento pořádek setkání není systematický, často se tyto tři části prolínají. Zvolte si takový plán pro vaše setkání, jaký se vám bude zdát nejpřirozenější. Abyste to všechno mohli prožívat plně, a tak mohly růst vzájemné vztahy, je nutné počítat s dostatečným množstvím času - nejméně se třemi hodinami.





1) Uvítání a sdílení


	"Důležitou věcí je sejít se,  naslouchat jeden druhému, tak aby se mohla vytvořit opravdová pouta. Tímto způsobem poznáváme jeden druhého, milujeme jeden druhého, pokoušíme se nést břemena druhých a povzbuzovat je k růstu." 


	Proto je vítání na počátku každého setkání tak důležitým momentem. Je to doba, kdy se navzájem zdravíme, kdy spolu sdílíme novinky, kdy mluvíme o plánech komunity. S pomocí písně a jedné či dvou her můžeme vytvořit atmosféru, která dovolí, aby se naše srdce otevřela. A tak čas uvítání může být poměrně dlouhý.


	Po uvítání následuje doba, kdy připravujeme společné sdílení založené na tématu měsíce: to je podstatné "vyživování" našich srdcí i myslí. Pantomima, představení připravené a vedené zodpovědným společenství, členem koordinačního týmu nebo kaplanem, nás otevírá Ježíšovu poselství.


	Abychom oslavili toto poselství, je dobré užít takové prostředky jako průvod, pantomimu, symboly (vodu, světlo...), písně, bohatství naší vlastní kultury a tradice.


	Pantomima je forma vyjádření, která je přístupná zejména našim handicapovaným bratřím a sestrám. Pomocí pantomimy mohou porozumět tomu, co nechápou pomocí slov. Zjišťujeme stále více, jak velmi může pantomima oživit Evangelium. Pantomima není pouhé hraní. Nejsme herci. Pouze si přejeme znovu prožít Evangelium jako příběh, který je pravdivý i pro dnešek. Někdy známe velmi dobře texty, ale přitom ještě skutečně nepronikly do našeho srdce. Možná necítíme, že byly adresovány nám, kteří žijeme zde a nyní. Když například znovu prožíváme svatbu v Káni, uvědomíme si, že Ježíš a Marie jsou přítomni ve všech detailech našeho každodenního života. 


	Je dobré, jestliže jsou ti, kdo "hrají" pantomimu, vybráni ze všech, kdo tvoří společenství - z postižených, rodičů, přátel, duchovních. Ideálem je, když každý může být vtažen, takže nikdo nezůstane jako divák.  


Můžeme mít pantomimu v tichu, zatímco někdo čte text, nebo můžeme během ní použít slova, i když neužíváme přesně slova Evangelia.


	Po představení se přesuneme do malých skupinek šesti až osmi lidí ke sdílení. Každá skupinka by měla být vedena někým, kdo byl předem připraven. Každý se zde může vyjádřit a  říci, co se ho dotklo při představení. 


	Někdy - ale ne vždy - se mohou chtít rodiče setkat ve  své vlastní skupině, zatímco postižení a přátelé se setkají jinde. "Podstatnou skutečností je vytvořit osobní vztahy,  v nichž objevujeme utrpení a dary jeden druhého, kde se učíme znát někoho jiného jménem. Umožňuje to sdílení v malých skupinkách. Někdy je slovní, jindy skrze činnosti (např. malování, modelování, pantomima, zpívání). Tímto způsobem se snažíme nést břemena jedni druhým, povzbuzovat a podepírat jeden druhého a odpovídat na potřeby každého. Skrze přátelství tvořené z něžnosti a věrnosti se stáváme jeden druhému znamením Boží lásky."


(Charta)





2) Modlitba a Eucharistie


	Nyní se společenství opět sejde a za zpěvu písně se připravuje k obrácení k Pánu. Pečlivě připravíme "modlitební koutek" nebo můžeme jít do kaple, máme-li ji k dispozici. 


	Je to čas, kdy obětujeme Bohu vše, co bylo vyjádřeno ve skupinkách. Vzdáváme Mu díky. Svěřujeme společenství a každého jednotlivého člena do Jeho milujících rukou. Buďte pozorní a tvořiví, aby se každá osoba, zejména ta nejvíce postižená, mohla účastnit.


"Ježíš přišel oznámit radostnou zprávu chudým. Je si Otec zamiloval. Ježíš dal svůj život za stádo. Sytí je svým tělem. Proto osobní setkání a slavení nacházejí svoje vyvrcholení v modlitbě, v jednotě s Bohem a ve slavení Eucharistie a/nebo jiných liturgických slavnostech." 


(Charta)	





	Je požehnáním, když je možnost slavení Eucharistie. Eucharistie je v srdci našeho setkání s Ježíšem. Musí být dobře připravená: písně, gesta, obětování..., tak aby se liturgie vyznačovala jednoduchostí a radostí a přitom respektovala vše, co církev žádá. Některá společenství slaví Eucharistii  nebo bohoslužbu jednou měsíčně  nebo každé tři měsíce ve farním kostele. Je to vynikající myšlenka, protože naší hlubokou touhou je, aby postižení lidé a jejich rodiny zaujali plnohodnotné místo v Ježíšově církvi. 





3) Jídlo a slavnost


	Prostřednictvím jídla nebo pití čaje a slavnosti, kterou končí naše setkání (některá společenství tím začínají), oslavujeme naše přátelství. 


"Z věrného přátelství vyvěrá radost, charakteristická pro společenství hnutí Víra a Světlo. Je to Bůh, který nás svolává a uschopňuje nás k odhalení smlouvy, jež nás sjednocuje: už nejsme sami. Setkání jsou charakterizovány chvílemi radosti, když zpíváme a tančíme, nebo sdílíme pokrm." 


(Charta)





	Je dobré sedět kolem jednoho stolu, zvláště když je pečlivě prostřen a ozdoben - je to čas, kdy se radost z jedení a pití stává zároveň radostí z toho, že jsme spolu.V některých zemích bude jídlem prostě jen nějaké ovoce, o které se všichni podělí. 


	Společenství ráda slaví narozeniny každého člena, poznáváme jedinečnost, zvláštní místo a obdarování každého z nás. Společenství také slaví výročí doby, kdy je Bůh poprvé svolal, nebo některých zvláštních událostí, kdy cítili výjimečným způsobem Boží přítomnost. Děkujeme Bohu a oslavujeme Jeho dobrotu. "Slavnost je čas slavení, který nám připomíná, že Bůh je stále přítomný, bdí nad svým lidem a svým společenstvím jako Otec, který miluje své děti."


                                                                                          (Jean Vanier)





Čtvrtý čas


	I když se vytvořila  mezi vámi pouta během setkání, přirozeně následuje "čtvrtý" čas. To se týká všeho, co se děje mezi setkáními a co buduje přátelství mezi členy skupiny: telefonní hovor, pohlednice, nečekaná návštěva...Tyto maličkosti se možná zdají nevýznamné, ale mohou vše změnit. Víme pak, že nejsme sami.


	Během tohoto "čtvrtého" času pořádáme také poutě a tábory, které umožní komunitě, aby se stala na několik dní společenstvím, které žije pospolu. Potřebujeme také posilovat spojení s farností. Prostřednictvím farnosti jsme spojeni s církví. Věříme, že farnost ze své strany může obdržet od hnutí Víra a Světlo dar,  bohatství, které je skryto v srdcích slabých a ubohých.





Koordinační  tým


	V této brožurce naleznete také rady pro koordinační tým. Společenství je neseno koordinačním týmem tvořeným třemi až sedmi lidmi - rodiči, přáteli a duchovním. Tým je veden zodpovědným společenství. 


	Jestliže společenství spoléhá příliš pouze na jednu jedinou osobu, zůstává křehké. Jestliže tato osoba chybí, společenství se rozpadne. V žádném případě nemůže mít pouhá jediná osoba všechny nezbytné vlastnosti k tomu, aby vytvořila a animovala společenství. Koordinátor musí pověřit odpovědnostmi členy týmu. 


	Jedním z úkolů koordinačního týmu je zamýšlet se nad tím, co se děje ve společenství. Proto se tento tým setkává mezi setkáními společenství.


	Koordinační tým si musí být dobře vědom povolání a cílů hnutí Víra a Světlo. Aby se prohlubovalo jeho porozumění, může na každém setkání číst dokumenty a knihy, které se k tomu vztahují, a přemýšlet o nich. Může to být např. Charta, Konstituce, časopis "Ombres et Lumiere"nebo kniha Jeana Vaniera "Rodí se nová naděje"...


	Na každém setkání koordinačního týmu je provedeno hodnocení posledního setkání společenství. Všímejte si toho, co bylo dobré a co nebylo tak dobré. Uvažujte, jak by příští setkání mohlo být připraveno lépe. Přemýšlejte také nad růstem lidí ve skupině. Cítí se lidé dobře? Nebo se někdo cítí sám? Nebo nesvůj? Jak mu můžeme pomoci?


	Koordinační tým zajišťuje, že společenství zůstává věrné svému povolání. Ptá se, jak zlepšit život a duch ve společenství.


	Koordinační tým je zodpovědný za přípravu příštího setkání společenství. Připravovat znamená mít celkový přehled o společenství, vědět, kdo může být požádán, aby se ujal jednotlivých konkrétních okamžiků setkání. Každé setkání musí být animováno několika lidmi. Je dobré, jestliže každá část může být připravena a animována někým jiným  v souladu s jeho obdarováním. Jestliže je plánována pantomima, proč nepožádat několik lidí, aby přišli půl hodiny před setkáním a připravili ji. 


	Je důležité postarat se o výzdobu místnosti s pomocí obrázků, květin, ikon. V pěkně vyzdobené místnosti je lepší atmosféra. Jsme na to všichni velmi citliví. Nezapomeňte, že jídlo je slavnost společenství. Můžeme pověřit tři až čtyři lidi odpovědností, aby připravili stoly a zorganizovali, co má kdo přinést?





Jedna velká světová rodina


	Víra a Světlo je jedna velká široká světová rodina, která žije v jednom rytmu srdce a modlitby. Tato knížka je toho malým znamením. Užívají ji každý měsíc komunity  na pěti kontinentech, od Hongkongu po Rio-de-Janeiro, od Kodaně po Kapsko...


	Regionální, národní nebo mezinárodní koordinátor hnutí Víra a Světlo, se kterým jste již v kontaktu, je zde proto, aby vytvářel tato spojení, podporoval a posiloval naši rodinu hnutí Víra a Světlo. Především se nezdráhejte ho zavolat - věříme, že přijde, navštíví vás a bude s vámi sdílet své zkušenosti.


	A konečně, abychom prohloubili tuto jednotu ještě více,  navrhujeme přesnější "rendez-vous" každou středu. V tento den se můžeme setkávat v modlitbě, abychom podpírali jeden druhého a zvláště nové komunity!


                                                              Marie-Hélene Mathieu


                                                              Jean Vanier


                                                              Marcin Preciszewski


                                                              Marie-Vincente de Severac





	Každý rok  (na dobu od září do září) nabízíme společenstvím "Návrhy" na jednotlivá setkání. Po těchto prvních deseti setkáních, která jsou vám navržena zde, může vaše společenství využívat brožurky na jednotlivý rok. Musíte  o ně pouze požádat Mezinárodní sekretariát. 



































































































































Ježíš nás miluje





První setkání


Seznamování se navzájem


 a seznamování se s hnutím Víra a Světlo





Příprava prvního setkání


	Na prvním setkání společenství se spolu setkají lidé, kteří již navštívili úvodní setkání a kteří spolu chtějí sdílet začátky společenství. Důležité je vzájemné přivítání, abychom mohli začít poznávat jeden druhého a naslouchat jeden druhému.


	Se dvěma nebo třemi lidmi, kteří přijali to, že s vámi začnou první setkání, a kteří jsou jakýmsi zárodkem koordinačního týmu, se zkuste postarat o malá gesta, která vyjadřují přivítání, tak aby každý cítil hned vřelost - připravte např. příjemnou místnost s květinami, požádejte dvě nebo tři matky, aby upekly koláč nebo připravily jednoduché jídlo (je o tolik snazší přijít s něčím v rukou!), požádejte dva nebo tři přátele, aby připravili nějaké písně, přinesli hudební nástroje, třeba i velmi prosté - tamburíny, harmoniky, kytary ... A požádejte je, aby přišli včas!


	Jiný malý detail: abyste se nemuseli ptát lidí na jejich jména několikrát, můžete obstarat malé kartičky a na ně napsat jména těch, kdo přijdou...


	Pak svěřte všechno Pánu: jestliže On bude chtít, půjde všechno dobře. Konečně, nezapomínejme, že když se slaví, postižená osoba je mnohem méně handicapovaná než ostatní, je přirozeně uzpůsobená k prožívání radosti ve společenství. 





Přivítání


	"Ahoj, jak se jmenuješ? Buď vítán!" Navrhněte, aby každý napsal své jméno na jmenovku, kterou jste předem připravili. Zatímco se lidé scházejí a zdraví se, mohou někteří přátelé začít hrát a zpívat, aby se k nim postižení lidé a děti připojili a aby si vzali nástroje. Matky dají na stůl koláče ... lidé si postupně sedají kolem.





Společné sdílení


 	Když se všichni sejdou, požádejte lidi, aby se představili, tak aby se všichni mohli seznámit: každý může říci své jméno, odkud je, koho ve skupině zná atd. ...


	Nakonec zazpíváme píseň, kterou všichni znají. Zpívání skutečně pomáhá sjednotit se a dává pocit jistoty ... I když to možná bude napoprvé trochu nesmělé!


	Potom se ujměte slova, abyste vysvětlili, že jste slyšeli o hnutí Víra a Světlo a že jste zvědavi, jestli by nám to mohlo pomoci, zda se to pro nás hodí, zda je to něco, co skutečně hledáme.


	A co to tedy vlastně je? Společenství hnutí Víra a Světlo je malá skupina lidí, kteří se pravidelně setkávají s bratry a sestrami s mentálním postižením (jakéhokoliv věku), s jejich rodinami a s přáteli, zvláště mladými lidmi. Během setkání se snažíme vytvořit pouta přátelství a důvěry sdílením svých těžkostí a nadějí, slavením i modlitbou. Ponenáhlu již nejsme více sami, jdeme společně, neseme navzájem svá břemena a objevujeme jedinečné dary každého z nás. Každé setkání zahrnuje čas k povídání, k naslouchání jeden druhému, čas k slavení a čas k modlitbě.


	Nyní je vhodná chvíle k tomu, abyste společně četli úryvek z Charty "Povolání hnutí Víra a Světlo". Pak se můžete zeptat, zda někdo z přítomných zažil to, co je řečeno v Chartě, se svým dítětem, co zažívá jejich dítě doma nebo s těmi, kdo se o ně starají.





Slavnost


	Pocítíte-li, že se postižení přátelé neúčastní nebo se nudí, navrhněte, aby společně s mladými přáteli zorganizovali nějakou hru. Je tak dobré smát se společně, hrát si společně, tancovat! Použijte hudbu své země. Po této chvíli relaxace bychom měli společně jíst a pít, podělit se o to, co každý přinesl. Před jídlem můžeme zazpívat modlitbu, poděkovat Ježíši za jídlo, které nám dal. Tato doba jídla nám dá možnost svobodné a spontánní výměny. 





Modlitba


	Po čase relaxace bychom mohli Pánu svěřit přání vytvořit společenství. Požádejte někoho, aby připravil malý "modlitební koutek". Věnujte čas tomu, abyste naaranžovali květiny, zapálili svíčky, našli vhodné obrázky. Všechno to vytváří atmosféru příznivou pro modlitbu.


	Začít můžeme jednou nebo dvěma písněmi, textem z Evangelia nebo z knížek Jeana Vaniera "Setkávám se s Ježíšem" nebo "Jdu s Ježíšem". Svěřte každého ve skupině Ježíši a Jeho matce. Ptejme se, jaká je jejich vůle vzhledem k nám. Pomodleme se společně Otče náš a zakončeme pomalu provedeným znamením kříže. Setkání může také zahrnovat slavení Eucharistie.


	Jestliže někteří lidé řekli, že chtějí opět přijít, možná bychom jim mohli před dalším setkáním zavolat a zeptat se jich, jak se mají, zjistit, co by si přáli...A jestliže pocítíte, že někdo je skutečně hnutím Víra a s Světlo osloven (manželský pár, někteří přátelé) a byl by schopen sdílet určitou odpovědnost, požádejte jej, aby vám pomohl připravit  a zorganizovat příští setkání: mohl by se přidat k jádru koordinačního týmu.








Druhé setkání


Ježíš miluje a volá každého z nás





Uvítání


	Stejně jako poprvé musíme být při vítání zvláště pozorní. Poznáme každého a nazveme ho jménem. Opět se představíme: proč by nemohl každý představit člověka po své pravici? Zodpovědný podá zprávy o těch, kdo nemohli opět přijít a představí nové lidi. 





Sdílení


	Dříve než požádáme, aby se rodiče sešli na jednom místě a přátelé a postižení na jiném (abychom podporovali výměnu přizpůsobenou každé skupině), je dobrou myšlenkou vytvořit prostor pro společné "vyživování", protože touhy všech členů společenství jsou v základě tytéž, a tak mohou být jejich srdce živena stejnou potravou. Můžeme sedět v kruhu. Každý má možnost se podělit s ostatními o něco zvláštního, co se stalo v době od posledního setkání.  Pak byste se mohli zabývat  úryvky z Charty "Každý člověk je milován Bohem", "Potřeba společenství".





Setkání rodičů


	Jaké těžkostí a radosti máme doma se svým dítětem? Opět si připomeneme, že Ježíš miluje každého z nás. Můžeme si přečíst, co v tomto ohledu prožil Francesco (viz příloha č. 1).





Skupina přátel a postižených


	Můžeme použít barvy, zvýrazňovače nebo pastelky a kreslit na téma "Ježíš je můj přítel". Každý vyjádří něco o své potřebě přítele. Kdo je to přítel? Ježíš je jedinečný přítel, který nás zná a miluje více než všichni ostatní přátelé. Můžeme použít první tři strany z knížky J. Vaniera "Setkávám se s Ježíšem", abychom se inspirovali. 





Slavení


	Ježíš nás miluje, volá nás ke slavnosti svého Království. Navrhněte, aby byl každý vtažen do hraní podobenství o  svatební slavnosti (Mt 22, 1-10). Ať se každý stane služebníkem nebo hostem z tohoto podobenství. Připravte pro hostinu krásný stůl. Znovu prožijte tento příběh, oslavujte, radujte se, zpívejte, tancujte! Protože Bůh miluje malé a chudé. V hnutí Víra a Světlo Bůh miluje každého z nás, ať jsme jakkoliv chudí. Každý by měl být požádán, aby pro tuto oslavu připravil tanec nebo píseň. Nyní již nejsme více sami, Ježíš je s námi, jsme spolu.








Eucharistie, modlitba


	Eucharistie je Pánovou hostinou už nyní na této zemi: požádejte kněze, aby slavil Eucharistii, jestliže to nejde, snad byste se mohli připojit k farnosti. Jestliže ani to není možné, nechejte si čas, abyste připravili a prožili společně chvíli modlitby. Tato modlitba bude časem díkuvzdání "Děkujeme Ti, Ježíši".


	Nakonec dohodněte datum a čas příštího setkání: nejlepší je určit si pravidelný termín, např. každou třetí neděli. 





Koordinační tým


	Zhodnoťte setkání s pomocí první kapitoly Charty "Povolání hnutí Víra a Světlo". Společně se podívejte na to, co bylo dobré  a co by se mohlo zlepšit - uvítání, výzdoba, hry, modlitba, zapojení některých lidí, spojení s farností nebo se sousedy ... jestliže někdo na druhé setkání nepřišel, víte proč?








Třetí setkání


"Kdo přijme jednoho z těchto maličkých v mém jménu, 


mě přijme"





Přivítání


	Stále jsme při vítání pozorní. Nechme si nezbytný prostor na to, abychom se zeptali každého na novinky, abychom se opět představili a abychom tentokrát představili osobu po naší levici.


	Můžeme vyrobit mapu města nebo okresu, kde by mohl každý označit své bydliště a své narozeniny (rok není nezbytný!).


	Dejte někomu z rodičů nebo přátel úkol, aby podle této mapy udělal seznam adres a narozenin ... Mohl by si zajistit pomoc někoho z našich postižených bratrů a sester při přípravě  příštích narozenin (dort, svíčky, malý dárek). Je důležité vytvářet příležitosti, abychom dělali věci společně.





Slavení


	Všichni společně opět prožíváme scénu z Evangelia, kde Ježíš přijímá děti, jsme apoštolové, vesničané nebo děti (Mk 10, 13-16). Je velmi důležité, aby naše pantomima nebyla podívanou, kde existují "herci" a "diváci", společně prožíváme Dobrou zprávu: pak skutečně pronikne do našeho nitra a všichni se můžeme účastnit.





Sdílení


	Jsme všichni voláni, abychom se stali malými dětmi, i když jsme již starší (Můžeme se inspirovat knihou J. Vaniera "Jdu s Ježíšem" s. 84.).





Setkání rodičů


	Můžeme začít textem Marie-Helene (viz příloha č. 2) a pak sdílet naše zkušenosti: Jak jsme přijali naše dítě, když jsme zjistili, že je postižené? Jak je to nyní?





Skupina přátel a postižených


	Vymyslete hru nebo tanec o přijetí: např. dva lidé začnou tancovat spolu, pak se oddělí a každý jde a vezme k tanci jiného přítele a tak dále, až je každý zapojen do tance.





Modlitba


	Modlitba je zaměřena na Ježíšova slova "Kdo přijme jednoho z těchto maličkých v mém jménu ... "


	Ježíš zpřítomňuje Otce. Maličcí zpřítomňují v našich myslích Ježíše.


Jestliže chceme být chvíli zticha, abychom nechali slovo působit v našich srdcích, je velmi důležité to vysvětlit: "Budeme minutu potichu naslouchat Ježíši v našich srdcích." Tak lidé, kteří nejsou zvyklí na ticho, poznají, že mlčení bude mít konec a budou méně znepokojeni. 


	Během jídla a slavnosti byste měli být pozorní k těm, kteří stojí stranou a jsou uzavřeni ve svém smutku a obavách. Pomalu a jemně byste měli zkoušet vytvářet pouta tak, aby postupně také oni poznávali ve svých srdcích radost. Často mají naši postižení přátelé citlivost a schopnost získat si lidi. Možná, že byste mohli požádat někoho z nich, aby věnoval zvláštní pozornost někomu, pro koho je těžké se začlenit.





Koordinační  tým


	Když se sejdete, bylo by dobré, kdybyste věnovali  čas modlitbě, ještě než začnete připravovat příští setkání. Tak se ve společenství začíná tvořit atmosféra pokoje a jednoty. Abyste podpořili modlitbu a zamyšlení, můžete použít krátké pasáže z Charty, které budou inspirací pro následující přípravu.


	Je dobré vědět, jak žijí rodiny z vašeho společenství doma. Můžete se rozhodnout, že členové koordinačního týmu půjdou a navštíví během prvního roku každou rodinu. To prohloubí pouta ve vaší komunitě. Návštěva doma umožní lidem sdílení  na osobnější úrovni, zvláště jestliže pozorujeme, že sdílení na setkáních společenství je stále ještě obtížné.Je to také velmi dobrý způsob, jak poznat rodiny v našem společenství, které mají postiženého syna nebo dceru. (viz Charta: "Znalost lidských potřeb".)

















Čtvrté setkání


Ježíš léčí naše srdce





Přivítání


	Aby se lidé dali opět dohromady, můžeme vymyslet malou hru se jmény: vložte odznaky nebo kousky papíru se jmény všech do košíku. Někdo vytáhne papír a pak musí jít a dát jej osobě, jejíž jméno je na něm napsáno. Pak je řada na té osobě, aby vytáhla papír ... Můžete si navzájem pomáhat, udělovat "tresty" těm, kdo udělají chybu (písnička, scénka ... ).





Slavení


	Prožijme společně scénu, kdy Ježíš uzdraví člověka postiženého leprou (L 5,12-16), kdy navrací zrak slepému (L 18,35-43). Pak oslavujme, chvalme Boha, zpívejme, tančeme ...


	Je vždy dobré zpívat, i když jsou někteří lidé trochu "mimo" melodii. Zpívání je nenahraditelný způsob vyjádření společenství. Mnozí lidé se cítí nesví kvůli svému hlasu nebo svému tělu, ale všichni můžeme doprovázet zpěv gesty. Požádejte starší komunitu ve vaší zemi (jestliže existuje, nejste-li pionýry!)  o jejich repertoár písní. Pak budete mít některé písně společné, když se setkáte.


Sdílení


Setkání rodičů


	V Evangeliu vidíme jasně, že Ježíš je zvláště blízko lidem, kteří jsou zraněni nebo mají handicap. Ukazuje nám také, že je něco krásného na těchto lidech. Dává nám naději. Možná byste dnes mohli přemýšlet nad tímto: Jaké dobré chvíle jsme prožili se svými dětmi?





Skupina přátel a postižených


	Sdílení se soustředí na téma uzdravování: můžete zahrát nebo nakreslit nemocnou osobu a člověka, který o ni pečuje, každý může vypravovat zkušenost, kdy mu bylo špatně nebo ho něco bolelo a někdo se o něho staral. Trpěli jsme také duševně? Můžete se inspirovat v knize "Jdu s Ježíšem" (s. 10 -14). Každý se může sdílet na téma utrpení srdce ... jak se cítil zraněný, odstrčený, nedoceněný.. Jak Ježíš uzdravuje naše srdce? Jak se nám odhaluje?





Modlitba


	Ano, chvalte Ježíše, protože přichází uzdravovat naše srdce. Tato modlitba může být buď díkuvzdáním nebo přímluvou: "Přijď, Pane Ježíši, uzdrav mé srdce, jsi můj přítel a můžeš udělat cokoliv."


	Před koncem setkání bychom měli pověřit někoho úkolem být kronikářem společenství. Měl by založit kroniku společenství, zaznamenávat, co se událo na setkání, přidat obrázky, fotografie ..., tak začneme historii našeho společenství.





Koordinační tým


	Začněte pasáží v Chartě o integraci hnutí Víra a Světlo do farnosti, ptejte se, co byste mohli podniknout v této oblasti. Jak se stát známějšími farnímu knězi nebo duchovnímu, jak se seznámit s novými rodinami. Těmito problémy byste mohli uvést setkání rodičů.











Páté setkání


TRPÍME


 Dobrý Samaritán





	Před začátkem sdílení by bylo dobré dát prostor pro představení nových tváří (vytáhněte opět mapu, kam každý napsal svou adresu), sdělení novinek o těch, kdo nemohli přijít, zpívání a tancování, abychom společně relaxovali.





Slavení


	Všichni společně prožíváme příběh o dobrém Samaritánovi (L 10,29-37).


Můžete si představit, jak se dobrý Samaritán vrací do hospody a najde člověka, kterého svěřil hostinskému, uzdraveného. Tak se každý v hospodě může podílet na slavnosti. Připravte dobré jídlo a ponechejte prostor, aby si všichni mohli spolu popovídat.





Sdílení


Setkání rodičů


	Úvod někoho z rodičů nebo kaplana: každý z nás nesmírně trpěl, když zjistil, že jeho malé dítě má postižení. Je to pro rodinu skutečný šok. Trvá to dlouhý čas, než si člověk zvykne a přijme to. Církev je společenství. Nejsme příliš zaměření na své vlastní problémy? Můžeme pomoci jiným rodinám, které mají postižené dítě? Jak reagujeme, když zjistíme, že jiní rodiče mají postižené dítě?





Skupina přátel a postižených


	Můžeme vytvořit hru s pantomimou pro dvě skupiny. Někdo napíše seznam slov vhodných k pantomimickému ztvárnění na téma "Být dobrým Samaritánem" (např. starat se, usmívat se, přijmout cizince ke stolu, navštívit vězně ... ). Jeden člen každého týmu přijde, vezme si první slovo a sehraje ho pro svůj tým. První v každém týmu hádá, co scénka představuje, jde a dostane druhé slovo na seznamu, vrátí se a sehraje ho pro svůj tým. Tým, který sehraje a uhodne všechna slova na seznamu první, je vítězný.


	Jak je každý z nás povolán být dobrým Samaritánem? Vždycky existují lidé, kterým můžeme pomoci.





Modlitba


	Prosme Ježíše, aby nás osvítil (kdo je můj bližní?) a otevřel naše srdce soucitu. Děkujme Ježíši, který nám stále posílá dobré samaritány.





	Mohli bychom být navzájem dobrými Samaritány: vložte do košíku papírky se jmény a po modlitbě k Duchu svatému si každý jeden vytáhněte. Během celého měsíce až do dalšího setkání se pokusme nalézt způsoby, jak  být blíže tomuto našemu společníku na cestě. Ukažte mu drobnými skutky svou pozornost a náklonnost (narozeniny, svátek ... ). Jestliže se komunitě tato zkušenost zalíbí, proč nepokračovat i následující měsíce. Tímto způsobem se stáváme skutečnými souputníky na společné cestě.











Koordinační tým


	K přípravě příštího setkání použijte knihy J. Vaniera "Rodí se nová naděje" (např. "Bohem povolaní takoví, jací jsme" s. 47).


	Pokud jde o sdílení, je důležité být otevřený tomu, co každý může dát, a plánovat čas sdílení s rodiči, přáteli a postiženými lidmi: to jsou příležitosti pro to, abychom se učili naslouchat a přijímat jeden druhého.


















































Ježíš nás svolává k životu ve společenství





Šesté setkání


Ježíš nás svolává dohromady





Přivítání


	Posaďte se do kruhu. Všichni společně dvakrát tleskněte. Osoba, která začíná, říká: "Robert (to je jeho jméno) volá Josefínu" (jeho sousedka po pravici). Všichni dvakrát tlesknou. Josefína říká: "Josefína volá Franka" (soused po pravici). Všichni dvakrát tlesknou a postupně tempo nabírá na rychlosti ... zvětšuje se  riziko udělání chyb. Pak můžete vymyslet "tresty".


	Každý si přinese hudební nástroj (nebo ho napodobí). Všichni začnou hrát. To je chaos! Pak přetvoříme skupinu ve skutečný orchestr. Všichni hrajete tutéž melodii a máte nějakého dirigenta. Když vás někdo dá dohromady, může být efekt úžasný.





Slavnost


Ježíš nás svolává dohromady


	Každý předvádí, co dělal během dne: jeden byl v úřadě, jiný si hrál, další krájel chleba a připravoval jídlo, pracoval na zahradě, někdo byl sám a nudil se. Takto letmo nahlédnete navzájem do svého denního života. Pak přijde do vašeho středu člověk - Ježíš. Vloží své ruce na každého, láskyplně na něj pohlédne a řekne: "Isabelo, pojď a následuj mě. Budeme žít spolu." Každý zanechá své práce a následuje Ježíše, zatímco nese rozžatou svíci. Postupně se celé společenství shromáždí kolem Ježíše. Chytneme se za ruce a zpíváme společně píseň o tom, že jsme povoláni být v jednotě.


	Pak Ježíš (kdo se ujme této role, musí být předem dobře připraven) promluví k celému společenství. Není to náhoda, že jsme zde pospolu. Otec nás svolal dohromady, abychom vybudovali malé společenství, kde bychom se mohli navzájem milovat, spolehnout se jeden na druhého, kde by se každý cílit povolaný, zvláštní a nenahraditelný. 





Sdílení v malých skupinkách


	Jsou v mém životě momenty, kdy se cítím osamělý, kdy je mé srdce zdrcené, kdy jsem již více nechtěl, aby lidé přišli a našli mě? Kdo mě poprvé pozval, abych přišel do hnutí Víra a Světlo? Co to pro mě znamená? Mohu i já volat jiné, aby se přidali ke společenství, stejně jako Ježíš povolal mě?





Modlitba 


	Přečtěte si o povolání učedníků (Mt 4,18-22), a pak v modlitbě děkujte Ježíši, že nás vyvádí ven z naší samoty, že nás svolává dohromady. Myslete zvláště na ty - ať už je znáte nebo ne - kdo jsou osamělí a prožívají úzkost. Eucharistie je slavnost, při které se můžeme cítit nejvíce sjednocení s ostatními.





Slavení


		Tanec: dva začnou společně, pak se rozdělí a volají další a tak dále, až celá komunita tančí společně. K vyzdobení stolu můžete vyrobit papírový řetěz mnoha barev. Na každý článek napište jméno člena komunit











Sedmé setkání


SPOLEČENSTVÍ JE JEDNO TĚLO


"Milujte se navzájem"





	K přípravě tohoto setkání vám navrhujeme, abyste si přečetli oddíl o společenství v knize :"Jdu s Ježíšem". 





Přivítání


	Dnes se přivítáme s obzvláštní láskou, protože jsme bratři a sestry. Jsme všichni součástí jednoho společenství. Připomeňte si Ježíšova slova: "Toto je moje přikázání, abyste se milovali navzájem, jako jsem Já miloval vás." Abyste uvedli téma sdílení, můžete si zahrát hru s provazem: přivážeme se provazem jeden k druhému a připravíme "překážkovou dráhu" s různými úkoly (prolézt pod stolem, vylézt na židli, obejít nádobu s vodou...). Když se vyskytnou jakékoliv nesnáze, všichni si navzájem pomohou. Jsme skutečně spolu.





Sdílení


	Všichni vytvoří kruh, chytí se za ruce. Zpíváme radostnou píseň. Pak čteme text ze sv. Pavla (1 K 12) o církvi jako tělu. Církev je tělo. My v hnutí Víra a Světlo jsme také tělo. Patříme jeden k druhému.


	Přineseme velký obrys lidského těla a každý namaluje nebo nakreslí část těla:oči, ústa, uši, paže, srdce ... a jde a položí ji na obrys, až je kresba úplná.


	V malých skupinkách po pěti mluvíme o společenství jako o těle. Všimněte si propojení mezi údy těla: jestliže se uhodím do nohy nebo mi na ni někdo šlápne, zvednu nohu a řeknu : "Au!" Jestliže mě bolí ruka, pomáhám jí druhou rukou. Jestliže mám hlad a jím, celé moje tělo se cítí lépe. Na druhé straně jestliže jedna část chybí, celé tělo to pocítí. Jestliže nemám oči, nemohu vidět ..., ale jiné části těla to mohou kompenzovat: jestliže nemám pravou ruku, brzy se naučím dělat mnoho věcí levou...


	Totéž se děje v naší komunitě. Můžeme se vzájemně kompenzovat. Jestliže nevidím, někdo mě může vést a popisovat mi věci, jestliže nemohu chodit, někdo bude tlačit můj vozík. Každý něco postrádá, každý potřebuje přijímat něco od ostatních. Každý je bohatý a každý má co dát. 


	Jsme spojení prostřednictvím Ježíše a chceme pomáhat jeden druhému, abychom byli pokojnější a radostnější.





Modlitba


	Čteme text o přikázání, které nám Ježíš dal, a pak napíšeme jména členů společenství na papír. Modlíme se za sebe navzájem. Pak si po písni ke svatému Duchu každý vytáhne papír: zavazuje se, že se bude modlit za osobu, jejíž jméno je na něm napsáno, a že jí přinese v době do dalšího setkání květiny.





Koordinační tým


	Abychom byli inspirováni k tématu příštího setkání, čtěme kapitolu "Každý člověk má dar, o který se může podělit" s. 207 z knihy J. Vaniera "Rodí se nová naděje". 





Osmé setkání


Každý ve společenství má nějaký dar





Vítání a sdílení


	Jako obvykle věnujeme čas tomu, abychom byli opět spolu, vyměnili si novinky, zahráli si hru nebo si zatančili, aby se prolomily ledy. Začínáme poznávat, že naše skupina hnutí Víra a Světlo je společenstvím. Vytvářejí se mezi námi pouta. Stáváme se přáteli, bratry a sestrami. Tato pouta jsou ještě křehká. Potřebují být posilována.


	Každý z nás se stále ještě cítí sám se svými vlastními problémy, ale spolu je můžeme lépe snášet.


	Komunita je jedno tělo. Tělo má mnoho částí. Každá část je dar. Ježíš chce, abychom navzájem své dary milovali.


"Jsou tací, kteří mají dar okamžitě vycítit a prožívat utrpení jiných - to je dar účastenství. Jiní mají dar vycítění toho, když se děje něco špatně, a jsou schopni určit příčinu - to je dar rozlišování. Další mají dar modlitby, vidí jasně to, co se týká základního směřování komunity. Jiní mají dar animování a vytváření atmosféry, která se hodí k oslavě a kde každý skutečně může růst. Jiní mají dar rozpoznání potřeb lidí a pomoci ..."


                                                               Jean Vanier "Rodí se nová naděje"





	Jestliže je vás mnoho, utvořte malé skupinky po šesti nebo sedmi. Společně se pokoušíme nalézt dary každého z nás. "Petře, Pán Ti dal Tvůj úsměv ... Pegy, Ty jsi dostala dar být pozorná k druhým ... nebo dar přijetí ... nebo dar soucitu ... nebo zpěvu ... nebo pokoje .." Pak napište své jméno a svůj dar na papír ve tvaru okvětního lístku. 





Slavení a modlitba


	Každý předstoupí v průvodu a přinese svůj papírek zodpovědnému společenství nebo kaplanovi, který řekne nahlas: "Jiří, Pán Ti dal dar radostnosti. Máš odpovědnost za šíření radosti v našem společenství." Pak společenství pronese modlitbu díkuvzdání: "Děkujeme Ti, Pane, že jsi nám dal Michala," "Děkujeme Ti, Pane, že jsi nám dal Korinu," atd. Poděkujme takto Pánu za každého člena společenství a za to, že nás svolal dohromady.


	Na konci této chvíle modlitby a oslavy si udělejme čas relaxace a radosti. Můžeme hrát hry, společně tancovat, pak jíst. Je to party.





Koordinační tým


	Přečtěte si kapitolu : "Využívat svého daru"  s. 51 v knize "Rodí se nová naděje."


	Koordinační tým musí dbát na to, aby přidělil každému odpovědnost, která mu umožní rozvíjet jeho dary ve společenství. Požádejte osobu, která má dar vítání, aby vítala ostatní, když přicházejí. Požádejte člověka, který je spolehlivý a má ve všem systém, aby vedl záznamy o narozeninách a aby spolupracoval s někým, kdo má představivost a nápady apod. Potřebujete nalézt 20, 25 - 30 odpovědností, abyste budovali život společenství.








Deváté setkání


Společenství jako místo růstu a přinášení ovoce





Vítání a sdílení


	Po přivítání se sejdeme ke sdílení. Jste zodpovědní za svou komunitu. "Využívat svého daru znamená budovat společenství. Nebýt věrný svému daru znamená poškozovat celé společenství a každého z jeho členů. Tak je pro každého člena důležité rozpoznat svůj dar, užívat ho a cítit se odpovědný za jeho rozvoj. Ostatní potřebují tento dar, musí jeho vlastníka povzbuzovat, aby ho rozvíjel a byl mu věrný. Každý v souladu se svým darem nalézá své místo ve společenství. Stává se nejen užitečným, ale také jedinečným a nezbytným pro ostatní."                                                    


                                                                   Jean Vanier "Rodí se nová naděje"





	Koordinační tým může oznámit, jestliže o tom již přemýšlel, nebo najít společně s celou komunitou různé odpovědnosti, aby byl každý odpovědný za život v komunitě. "Jene, máš rád přírodu, chtěl bys být odpovědný za přinesení květin a jejich naaranžování pro setkání?"...





Setkání rodičů


	Věřím, že mé dítě může něco dát, že může nést ovoce? Má doma nějaké odpovědnosti?





Skupina přátel a postižených


	Abychom postavili dům, každý přinese svůj kámen (ať už cihlu nebo lepenkovou krabici). Můžeme vidět, že jestliže jeden kámen chybí, celý dům se zřítí. Kdo dnes chybí? Kdybychom zde byli všichni, náš dům by byl větší.





Slavení a modlitba


V Evangeliu Ježíš říká, že bez něho nemůžeme přinášet ovoce: musíme být jako větve napojené na kmen, jako vinné ratolesti. (J 15,4-6)


	Můžeme předvést Ježíšovo slovo takto: jeden z nás si obleče bílý oděv a představuje Ježíše. Drží stuhy různých barev a každý člen komunity se chytne za jiný konec. Zpíváme píseň, která vyjadřuje naši jednotu s Ježíšem, jestliže se někdo pustí vinného kmene, kterým je Ježíš, ostatní jdou a přivedou jej, jestliže chce,  zpátky do kruhu.


	Pak v modlitbě prosíme Ježíše, abychom s Ním byli stále více a více sjednoceni a abychom nesli ovoce, ovoce, které si nejvíc žádá, a tím je láska. Můžeme ji prožívat všichni a možná nejvíce ze všech naši zranění bratři a sestry, kteří se zdají být nevýkonní, neplodní.


	"Pouze ten, kdo je spojen s vinným kmenem, přináší ovoce. Naše plodnost je úměrná intenzitě tohoto sjednocení ... Ale o jakém ovoci to vlastně mluvíme? Jediné, na kterém Bohu záleží, je láska."





Slavení


	Před jídlem ozdobte stůl hrozny a listy vína, ať už pravými nebo nakreslenými, nebo nějakým jiným ovocem. A jezte nějaké ovoce!


	Abyste zlepšili nebo inovovali hry a tance, můžete se zamyslet nad tím, že byste mohli požádat někoho mimo hnutí Víra a Světlo (pracovníka s mládeží, učitele), aby vám pomohl.





Koordinační tým


	Pro příští setkání byste se mohli spojit, jestliže je to možné, s nějakou starší komunitou, kterou máte blízko, a tak vytvářet a oslavovat pouta v rodině hnutí Víra a Světlo.





	











Desáté setkání


Hnutí Víra a Světlo - jedna velká světová rodina 





Sdílení


	Dávali jsme pozor, abychom věnovali čas přivítání a dali se opět dohromady.


Společné setkání: Víra a Světlo je jako velká rodina.


Máme bratry a sestry téměř všude na světě. Na mapě světa můžete nejprve určit vám nejbližší komunitu (ve vašem městě, okrese či zemi) a pak ostatní země, kde hnutí Víra a Světlo existuje.


Vyhraďte si čas, abyste mluvili o hnutí Víra a Světlo v jiných zemích. Můžete si promítnout diapozitivy nebo se naučit píseň nebo tanec těchto zemí nebo si obléci jejich národní kroj. Zodpovědný může promluvit o novinkách z jiné komunity nebo mezinárodního výboru. Může představit emblém hnutí Víra a Světlo, který nám má tolik co říci (viz příloha č. 4).


	V rodině má každý jméno. Jaké je jméno vašeho společenství?


	Jméno je znamením Ježíšova povolání. Je znamením toho, že my všichni tvoříme jedno tělo, jednu rodinu. Dnes bychom mohli věnovat čas modlitbě a přemýšlení, abychom společně vybrali jméno pro naše společenství. Můžeme začít modlitbou ke svatému Duchu, a pak nechat každého, aby navrhl jméno, které podle něj odráží identitu společenství nebo které staví společenství pod zvláštní ochranu někoho z Ježíšových přátel nebo Jeho matky. Nakonec vybereme jméno, které se nám zdá nejvhodnější mezi navrženými.


	Můžete také vybrat pro svou komunitu emblém a udělat transparent nebo prapor odpovídající jménu, které jsme vybrali.





Modlitba


	Dáme každému svíčku a kaplan oblečený do své alby nebo oděvu zapálí velkou svíci, která představuje Ježíšovu zářící přítomnost v našem středu. Pak zavolá společenství jménem: "Betanie (například), jsi moje." Každý v komunitě vystoupí dopředu a zapálí svou svíčku od světla, což symbolizuje, že náležíme Kristu. V modlitbě svěří celá komunita sama sebe Pánu: můžeme také říci jméno každého člena komunity.





Slavení


	Při této příležitosti by bylo dobré pozvat nejbližší komunitu, abychom více cítili rodinné svazky, a slavit s ní radost z toho, že jsme spolu.





Koordinační tým


	Jste obzvláště zváni, abyste se sešli na delší čas (jeden den nebo víkend) a zhodnotili život ve společenství ve světle Charty a Konstituce, 


































































































abyste se modlili a vložili růst společenství do rukou Pána. Pokud jde o místo setkání, často koordinační tým rád navštíví církevní nebo kontemplativní komunitu, která se za něj bude zvláště modlit: mohli byste svěřit každého člena společenství do modliteb této komunity i svých vlastních zároveň s těžkostmi každého z vás, problémy, které mohou mít některé jednotlivé rodiny, a touhami komunity (nalézt kaplana nebo mladé přátele ... ).


	Nyní by mohl nastat čas, abyste pozvali koordinátora (regionálního nebo národního), aby vás přijel navštívit, aby byl "vnějším pozorovatelem" vašeho týmu. Může vám pomoci ustanovit vaše priority, zaměřit se opět na to základní, může vás "nakopnout" nebo vás utvrdit ve vašem poslání. 


Otázky pro koordinační tým





	Mohli byste nám velmi pomoci zlepšit tuto brožurku pro nové komunity, kdybyste vyplnili tento dotazník. Učiňte tak prosím jako tým.


1. Nyní jste užívali tyto návrhy deset měsíců. Zdálo se vám, že odpovídají vašim potřebám?


2. Co jste na nich nejvíce oceňovali?


3. Co jste shledali méně přínosné?


4. Co navrhujete pro zlepšení těchto návrhů?


Jméno společenství:


Jméno a adresa zodpovědného:








Přílohy





Č. 1


Tři stadia v  mém životě 


	Jaký vliv má Sabina na naše životy? Nyní, když má naše dcera patnáct, bych jistě neodpověděl stejně, jako když byla malá.


	Je jistě zřejmé, že tak bolestná zkušenost, řekl bych dramatická událost, jako je narození těžce postiženého dítěte, změní život, plány, způsob konání a myšlení celé rodiny. Pokud jde o mě, myslím, že můj život je rozdělen do tří různých období.


	Prvním obdobím bylo uvědomování si handicapu, který se alespoň pro mě objevoval postupně -  ne proto, že bych odmítal důkazy, ale protože při narození neměla Sabina žádné známky, které by nás přiměly, abychom věřili tomu, že je postižená. Ty se projevovaly postupně: nejdříve na očích. Dvacet pět dnů po jejím narození mi řekli, že by ji mohli operovat. Ale běda! Nebylo to tak. Jak šel čas, pozoroval jsem, že oči jsou ztraceny, nedalo se nic dělat. A když jsem se začal smiřovat s tím, že budu mít slepé dítě, zpozoroval jsem, že Sabina neprojevuje známky účasti na tom, co se kolem ní děje. Nepokoušela se překulit, posadit se, jíst jako jiné děti. Radil jsem se se specialisty: "Neznepokojujte se! Trocha fyzioterapie vyléčí všechno". A tak jsem vkládal všechnu svou naději do fyzioterapie, jako by to byl neomylný recept, a přineslo mi to jen iluze a frustraci. Její zrak již neměl šanci, naděje, že by se mohla postavit na své malé nožky, se pomalu bortila a mizely i všechny ostatní naděje, zatímco se k předešlé frustraci přidalo ještě větší zklamání: nedalo se nic udělat pro její řeč, nereagovala na nic, co jsme zkoušeli. Nebyla schopna samostatného jedení, vůbec žádné samostatnosti. Co se týče spaní, bylo to horší než všechno ostatní.


	V tu dobu jsem vstoupil do druhého stadia svého života, toho nejstrašnějšího. Neměl jsem sílu bojovat a vzít Sabinu k jinému specialistovi. Můj život už neměl žádný smysl. Pracoval jsem, protože to byla forma rozptýlení a způsob, jak se dostat z domu.


	Sabina neměla přátele, nikdo ji nepřišel navštívit. Ti, kdo znali situaci, si našli výmluvy, aby nemuseli přijít k nám domů, a nikdo se nezeptal: "Co dělá Sabina? Jak se má?". Pak začala Sabina chodit do stacionáře. Myslím že to pro mě byla pouze záminka, abych ji nemusel mít doma sedm nebo osm hodin denně. Během tohoto období můj život pokračoval dost klidně. Postupem času jsem se vzdálil své rodině, přátelům, náboženství. 


	Žil jsem jistý druh fatalismu. Síla bojovat byla pryč, naděje zklamány, Sabina byla považována za "nic", nikdo ji nechtěl. Nenáviděl jsem společnost, našel jsem si tisíc důvodů, proč se nezúčastnit obřadů, jako jsou svatby, křty, první přijímání. Mé vztahy s mou ženou Olgou byly současně utvářeny napětím i lhostejností. Nacházel jsem záminky, abych mohl přicházet domů co nejpozději večer. Šel jsem na fotbalový zápas, i když jsem z toho neměl ani nejmenší radost.


	Když se dnes dívám zpátky, bylo toto období nejsmutnějším, protože není nic horšího než nemít cíl a naději.


	A právě tehdy, k radosti Sabiny, Olgy, našeho syna Maxe i mě, přispěchalo hnutí Víra a Světlo. Jak? Nevím. Vzpomínám si, že to všechno začalo telefonním hovorem: "Sabina (nikdo jí předtím nikdy netelefonoval) je zvána, aby strávila den s přáteli z hnutí Víra a Světlo. Slyšel jsem již o hnutí Víra a Světlo, něco jsem četl, ale všechno to bylo velmi mlhavé a neurčité. Vzpomínám si, že hned, jak jsme vstoupili do domu, kam jsme byli pozváni, prvním, koho jsem uviděl byla Guenda. První promluvila na Sabinu a zeptala se jí: "Jak se máš, Sabino?" Pak se představila Olze. Opustili jsme Sabinu a po mnoha letech našeho manželského života to byla první neděle, kterou jsme strávili bez ní, klidní, že jsme ji nechali v dobrých rukou.


	Dnes, dva roky po tomto prvním setkání, patříme má žena i já k hnutí Víra a Světlo. A od toho dne vstoupil můj život do třetí etapy.


	Co udělalo hnutí Víra a Světlo pro mě i celou mou rodinu? Především nám vrátilo nový způsob pohledu na život. A dále - Sabina má přátele a je považována ve své ubohosti za lidskou bytost jako kdokoliv jiný, s ohraničeními i s něčím, co může dát.


	Sabina přijala Eucharistii a je pevnou součástí křesťanského společenství. Po léta na ni bylo pohlíženo pouze se soucitem a lítostí, byla považována za neštěstí, které postihlo rodinu a o kterém je lépe nemluvit.


	Dokonce ani církev, mluvím o oficiální církvi, se o ni nikdy nezajímala. Jednou za rok byl kněz povinen přijít a navštívit nás během Velikonoc, aby požehnal náš dům. Když viděl Sabinu, zašeptal: "Ubožátko!" nebo také "Jak je mi to líto!" A pak pokračoval dál, jako by neexistovala. Dnes je Sabina středem pozornosti a lásky doma i venku. Když navštívíme přátele z hnutí Víra a Světlo, ptají se nejdříve na Sabinu. 


	Všechno to pomohlo změnit vztahy mezi mnou a Sabinou. I když jsem ji opravdu miloval, uvědomuji si, že jsem jí nevěnoval pozornost, že jsem ji ponechal samu sobě a že to bylo proto, že jsem neměl pomoc a světlo, abych ji viděl jiným způsobem. Hnutí Víra a Světlo také změnilo můj vztah k manželce. Má láska k ní se stala hlubší a opravdovější. Nyní je to pro mě potěšením přijít domů ke své rodině, protože jsem pokojnější, cítím, že jsem blíže svému synu a mohu se k němu chovat nenuceně. Hnutí Víra a Světlo mě smířilo s Bohem a po nevím kolika letech, snad dvaceti nebo třiceti, jsem přijal Eucharistii se Sabinou v den jejího prvního přijímání.


	Přirozeně všechno to mělo vliv i na Sabinu a jsem přesvědčen, že i když to nemůže vyjádřit, změna atmosféry měla vliv na její osobnost. Všímám si, že dnes je její úsměv, který považuji za nejkrásnější a nejlepší dar, jaký mi Sabina může dát, otevřenější a jasnější, protože je kolem ní více lásky.


                                                                         Francesco Gammarelli (Ombres et Lumiere No 46)  

















Č. 2


Postoj okolí


	Mezi všemi denními těžkostmi a problémy je jedním z nejčastějších postoj okolí vůči rodičům postižených dětí a postoj těchto rodičů vůči ostatním lidem. Existují tři skupiny problémů, které jsou zřejmě velmi obvyklé zvláště v prázdninovém čase, kdy se rádi setkáváme s novými lidmi.


	"Co bychom měli dělat, když jsou "ostatní" tak poděšeni naším dítětem, že neví, co říci, když jej vidí?"


	Představme si sebe na jejich místě. Vraťme se do doby, kdy jste ještě nebyli rodinou s postiženým dítětem. Jak neobratní jsme se cítili, když jsme se setkali s někým trpícím, s matkou, která právě ztratila dítě, s přítelem ochromeným po automobilové nehodě. Tolik se bojíme nějakého utrpení, že jednáme, jakoby zranění neexistovalo. Směřujeme konverzaci co nejvíce k nevýznamným a bezpečným tématům. Možná se také bojíme zavázat se, jestliže by jiná osoba odkryla své utrpení a chtěla po nás, abychom je sdíleli. Tak nyní zkusme porozumět, jak rozrušená je osoba před námi. Nebuďte dotčení její zdánlivou lhostejností. Nemračte se pro to.


	Ale nejdříve ukažte srdečný zájem o její rodinu, těžkosti, smutky, radosti, mluvte o malých každodenních problémech. Zkrátka musíme si ji získat, jemně a přirozeně "udávat tón". Často bude naše dítě mostem mezi námi a ostatními. Bude sloužit jako spojovací článek. To, co jsme považovali za překážku, bude článkem, který nás přivede do společnosti.


	"A co všichni ti, kteří přejdou ulici, aby se nám vyhnuli, nebo zdvihnou hlavy, aby se dívali na billboard, když vidí mě s Jamesem? Samozřejmě jim nemůžete nic říct, ale jak můžete uvnitř netrpět a často vůči nim necítit hněv?"


	I zde se dá jistě něco dělat, a to  "vzchopit se" v srdci a především nepřehánět. Často skrývá zdánlivá lhostejnost mnoho bezradnosti. Je zde také velký strach před ponížením, před těmi, kdo nás ponižují. Musíme je milovat, i když pouze na kratičký okamžik, ve střelné modlitbě, a pak ... někdy, když jsou okolnosti příznivé, udělat první krok. Někdy jsme udiveni, když poznáme, že čekali pouze na to. 


	"Víš, nejhorší jsou ti, kdo ukazují lítost, cítíme, jak projevují svůj okázalý soucit: "Máte smůlu ... Jaké neštěstí, to dítě, které bylo tak půvabné ... Vždycky jsme se divili, jak to zvládnete ..."


	Je pravda, že soucit - vyjádřený s určitým paternalismem, nadřazeností, která ponižuje - nás spíše sráží a bere nám sílu, než by nám pomohl. To, co hledáme, je porozumění, solidarita, aktivní sympatie. Můžeme udělat něco pro probuzení takovýchto citů vůči nám? Jestliže nechceme přijímat soucit, nemůžeme jednat žalostně. Je to záludné pokušení, které číhá na každého z nás. Neradujme se z našeho utrpení, nepěstujme náš smutek.


	Zdá se, že ostatní mají tendenci napodobovat náš postoj. Chovají se k nám tak, jako se my chováme k našemu dítěti. Jak je vidíme? Jako zraněné, znetvořené, ponížené nebo jako někoho, kdo obdržel jedinečné bohatství, nesdělitelné, ale nám známé? Jako bytost milující a tajemnou, jakou nikdo jiný nikdy nebyl a nebude až do konce světa? 


	Ti, kdo dávají najevo svůj soucit, hledají řešení konvenčním způsobem. Neměli bychom je nutit, aby změnili konvenci, ale uvést je do pravé lásky.


	Ti, kdo viděli jít kolem Ježíše, muže bolesti nesoucího kříž, nevěděli, jak jednat. Patrony všeho těchto obav by mohli být Veronika nebo Šimon z Kyrény.





                                                                                     Marie-Helene Mathieu





Č. 3


Svátek Světla 


	Proč byly Hromnice, svátek Uvedení Ježíše do chrámu, přijaty jako slavný den hnutí Víra a Světlo? Jak ukazuje naše jméno, povolání našich komunit nás přivádí docela přirozeně blízko liturgickému svátku Hromnic. Světlo svíček vždy bylo výrazem víry v církvi.


	Téměř spontánně, po ústní domluvě, se Uvedení Ježíše do chrámu, které slavíme 2. února, stalo svátkem našich společenství. Tento den starý muž jménem Simeon pozdravil Ježíše, Světlo všech národů.


	Procesí se svíčkami je událostí společenství, která je opravdu srozumitelná každému. Po liturgickém svátku následuje radostný čas jedení omelet.


"Den, kdy Josef a Marie uvedli Ježíše jako své dítě do chrámu, je svátek zvláště drahý komunitám hnutí Víra a Světlo. Velekněz Simeon říká Marii, že jí meč probodne srdce. Mnoho rodičů, kteří mají postižené dítě, mělo srdce zlomené a probodené utrpením. Nicméně právě jejich synové a dcery jsou tajemným způsobem povoláni, aby obnovili církev a společnost. Ale kvůli své slabosti a svým zraněním tak mohou učinit jen do té míry, do jaké jim ostatní křesťané naslouchají a žijí s nimi v jednotě."


                                             Jean Vanier "Rodí se nová naděje"





Č. 4


Emblém hnutí Víra a Světlo


	Byl to mentálně postižený Meb, kdo přišel na tuto myšlenku. Vytvořil svou práci v době pouti do Lurd, poté, co slyšel Chartu hnutí Víra a Světlo. Kresbu doprovázejí tato slova: "Mraky se protrhly a Tvé světlo, Pane, sestoupilo na nás". Ano, toto světlo sestoupilo dolů na malou loďku, kde plulo na moři společenství dvanácti osob (Meb neumí počítat...). Ježíš spí na zádi lodi. Ale my se nemusíme bát, protože jeho srdce bdí. 
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