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Úvod











	Rád bych tento dopis adresoval všem našim společenstvím. Dnes je mi sedmdesát let a uvědomuji si stále více, že nás - spolu s ostatními -  Ježíš stále volá k tomu, abychom šířili poselství Archy a hnutí Víra a Světlo. Jsem si čím dál víc vědom toho, že nám Ježíš svěřil opravdový poklad, neboť život, který žijeme se slabými lidmi, je skutečný Boží dar. Kdysi jsme s otcem Thomasem založili Archu a s Marie-Hélene Mathieu hnutí Víra a Světlo a já se cítím stále odpovědný za to, abych tento poklad dále předával. Ježíš říká, že pokud někdo najde na poli poklad, prodá všechno, co má, aby to pole mohl koupit. A právě to se pokouším dělat. Posílám vám tedy tento dopis a sám se chci stát chudším, aby tak ve vás mohl působit sám Ježíš.


	Svůj první "Dopis bratřím a sestrám" jsem napsal před dvěma lety. Věnoval jsem jej povolání a adresoval jsem jej tehdy "asistentům" Archy. Dnes bych rád pootevřel jiné "dveře": chtěl bych hovořit o pokladu, který je nám svěřen, o jednotě mezi Archou a hnutím Víra a Světlo, o soucitu v utrpení a o utváření a hledání pravdy. Přijměte mé pozvání a má slova doplňte vlastními úvahami. Přál bych si, aby vás tento dopis inspiroval ke skutečnému dialogu. 


1. Poklad našich společenství





	Chtěl bych se s vámi podělit o své tři příběhy:


	Před několika lety jsem měl příležitost vést retrait pro jedny mentálně handicapované. Svou otevřeností a tím, jak byli schopni přijímat mě stále znovu dokázali okouzlovat. Jindy - poté, co jsem ukončil jednu přednášku, se kterou jsem nedávno vystoupil v jednom belgickém Katimaviku a která trvala téměř hodinu, přišli za mnou dva těžce postižení a jeden z nich mi - tak, jak to dovedl - povídá "Děkuji. Tvá slova mi dodala sil." A konečně poslední příběh se stal v klášteře v Orvalu, kde jsme spolu s lidmi z mého vlastního domu hovořili o Bohu, o Otci a o Ježíši, o tom, jak jsou zcela jiní než naši pozemští otcové, kteří bývají často tak tvrdí a násilní. Poté, co jsem domluvil, přišel za mnou jeden mladík, kterého jsme do našeho domu přijali nedávno (jeho otec je právě jedním z těch, o kterých jsme mluvili), a řekl mi: "Moc mi to pomohlo." 


	Nikdy nemohu vědět, co si lidé z mých přednášek odnesou nebo zapamatují, ale když pozoruji jejich soustředěné naslouchání, jejich ztišení a vnímavost, tuším, že v jejich srdcích působí Duch svatý a dává jim světlo pokoje a vnitřní teplo. Stejně tak před několika lety mi Didier, jeden chlapec od nás, když jsme byli na jakési přednášce říká: "Mé srdce hořelo, když ten otec hovořil." Poprosil jsem ho tedy, aby mi vyložil, co ten otec říkal. A on mi odpověděl: "Nevím." Svatý Duch působí mnohem hlouběji než jsou naše představy a "koncepty"; a určitá slova nebo tón hlasu si volí jako nástroje k tomu, aby probudil naše srdce. 


	Zdá se, že mentálně handicapovaní lidé mají mnohem jednodušší obranné mechanismy než my, lidé takzvaně inteligentní a "dobře vychovaní", jejich zdi buduje mnohem víc vnitřní utrpení než vlastní pýcha nebo touha po moci. Jejich srdce jsou mnohem prostší a důvěřivější - Nechtějí ovládat - na lásku odpovídají láskou. Příliš proto neudivuje sv. Pavel, když ve svém listu Korinťanům píše, že Bůh si vybírá to, co je slabé a pro svět "bláznivé", aby  zahanbil silné a moudré" (1K 1,20). 


Sám mám velmi rád příběh, který vypráví Marie-Hélene ve své knize "Bůh mě miluje takového, jaký jsem":


	Emmanuelovi je dvanáct a půl let, je postižen trisomií a lékaři se právě dozvěděli, že má i leukémii. I když mu to neřekli, on sám velmi dobře cítí, že mu ubývají síly. Jednoho dne lékař rodičům oznamuje, že jejich synovi do konce života zbývá už málo času. Příští neděli jde celá rodina na mši. Emmanuel zůstává po přijímání na kůru, klečí na kolenou a hlavu má v dlaních. Protože to jeho otce znepokojí, ptá se ho: "Emmanueli, co děláš?" a on mu zcela prostě odpoví: "Prosím Ježíše, aby maminka moc neplakala." Emmanuel slábne den po dni víc a víc. Jednu neděli mu otec řekne: "Emmanueli, myslím, že dnes by ses měl podívat na mši v televizi." "Tatínku, a co hostie?" ptá se ustaraně Emmanuel. "Vždyť já ti ji mohu přinést." "Ne, já chci jít k Ježíši." "Jsi příliš unavený." Emmanuel se s velkým úsilím zvedne, poklekne a říká: "Tatínku, já ještě mohu." Tu neděli je Emmanuel na mši naposledy. O několik dní později za ním jde otec do nemocnice - musí sebrat všechnu svou odvahu, aby mu mohl říct: "Emmanueli, už brzy se setkáš s Ježíšem." Emmanuel si klekne vedle svých rodičů, modlí se s nimi a pak jim říká: "Tatínku, víš, miluji tě, maminko, miluji tě," a je to pro něj vlastně jen způsob, jak jim říct nashledanou. 


	 Emmanuelovi se konkrétně zjevuje to, o čem hovoří Charta Archy:


	"Osoby mentálně postižené mají často schopnost přijetí, úžasu, spontaneity a pravdy. Ve své bezbrannosti a křehkosti mají dar dotknout se srdcí a vyzývat k jednotě. Jsou také pro společnost živou připomínkou podstatných hodnot srdce, bez nichž vědění, moc a jednání ztrácejí smysl a míjejí se svým cílem."  (II 3).


	"Slabost a zranitelnost lidské bytosti mohou spíš napomáhat jejímu spojení s Bohem, než aby byly překážkou. Osvobozující láska k Bohu se skutečně často rozvíjí skrze uznanou a přijatou slabost." (II 4).


	Stále častěji mě napadá, že Archa i hnutí Víra a Světlo je místem, kde prožíváme podobenství o svatbě, tak jak je popisuje Evangelium sv. Matouše (kap. 22) a Lukáše (kap. 14): Jeden muž uchystá velkou svatební slavnost svému synu. Když je vše připraveno, služebníci jdou na svatbu pozvat všechny, kdo jsou toho "hodni", ti ale pozvání odmítnou. Jsou příliš  zaměstnáni svými věcmi. Nemají čas. Pána domu to zraní, a proto posílá služebníky ještě jednou. "Běžte rychle na náměstí a do ulic a přiveďte  zmrzačené, slepé a chromé". Ti všichni přicházejí na slavnost Lásky s radostí.


	Naše společenství jsou přímo volána k tomu, aby se stala místy podobných slavností Lásky - přichystaných pro ty, které společnost odložila stranou a označila za nepotřebné, za přítěž. Neboť před Božími zraky je důležitá a jedinečná každá osobnost, se všemi svými dary a schopnostmi, se všemi nedostatky, s kulturou či náboženstvím, které je jí vlastní. Každý má svou hodnotu, každý  má srdce k tomu, aby milovalo a bylo milováno. A v tom je také naše poslání - chovat se ke každému s respektem a láskou, dávat mu najevo jeho jedinečnost, naslouchat mu a pomáhat mu plně se realizovat v atmosféře přátelství a vzájemné důvěry.


	V našem světě často jen hradbami stavíme další hradby - a Bůh si přitom naopak přeje společnost, kde budou mít své místo i slabí. V Arše i v hnutí Víra a Světlo jsou těmi služebníky z podobenství asistenti, rodiče a přátelé. Oni jsou těmi, kdo zvou a přivádějí handicapované na slavnost Lásky. Společná oslava začíná, jakmile jsou všichni shromážděni uvnitř vyzdobeného sálu.


	Slavnost Lásky popsaná v Evangeliu symbolizuje eucharistickou hostinu, kde se jako pokrm dává sám Ježíš; je to duchovní událost. Je to akt, při němž se lidská srdce vzájemně otevírají jedno druhému. Uskutečňuje se v každodenním životě našich společenství. Slavnost Lásky je současně lidskou a božskou skutečností, neboť v lidském srdci se setkává nebe se zemí, je to místo, kde se zjevuje Bůh. Jan ve svém prvním dopise píše: "Milovaní, milujme se navzájem, neboť láska je z Boha, a každý, kdo miluje, se z Boha narodil a Boha zná." (1 J 4,7). 


	V biblickém kontextu "znát" Boha znamená "mít zkušenost" s Bohem. Jestliže se opravdu milujeme, přebýváme v Bohu. Ve společenství Archy a hnutí Víra a Světlo je srdce každého z nás v hloubi voláno, aby se otevřelo a projasnilo. Pijeme z pramene Lásky, jímž je Bůh, abychom se sami stali pramenem lásky pro všechny naše lidské bratry a sestry.


	Bůh lásky si vybírá handicapované lidi právě pro jejich žízeň po lásce a přátelství, ale my víme, že i oni mohou mít svá zranění a být plni úzkosti. Někteří si nedůvěřují; považují se za špatné a zlé a myslí si, že už je nikdo nemůže milovat. Jiní jsou plni zlosti a stínů smrti. Zdá se, jako by se podstata jejich osobnosti ukryla za vážná psychická traumata. Žít s nimi není jednoduché a vždycky to nenaplňuje pokojem. Tito lidé mohou i v nás samých probudit úzkosti, sklony k násilí, netrpělivost a vnitřní zmatek. Musíme tedy třeba věřit v bytost v nich skrytou a doufat, že jednoho dne se bude moci projevit světlo jejich srdce.


	Takové otevření srdce nejprve vyžaduje, aby si každý  uvědomil svou hodnotu a v sobě samém znovuobjevil schopnost dávat život. A tato důvěra se v nás může rozvinout jen, pokud se cítíme milováni, pokud cítíme radost ostatních z toho, že existujeme, když přijímáme lidskou pozornost a psychologickou pomoc, tolik potřebnou k rozvoji a růstu ke zralosti a k vnitřní svobodě. Může to trvat dlouho, než v sobě najdeme tuto otevřenost a důvěru. Milovat znamená pomalu se osvobozovat od svých strachů a předsudků a učit se přijímat druhého, "cizího", "odlišného", navazovat s ním vztah, žít s ním společenství. 


	Archa a hnutí Víra a Světlo jsou skutečně především školami lásky. Přímo vybízejí k tomu, abychom se tu setkali s Bohem Lásky, který se zjevuje v každém z nás: "Ty jsi má milovaná dcera, můj milovaný syn, tebe jsem si oblíbil." Archa a hnutí Víra a Světlo jsou místy důvěry a oslavy, jsou to slavnosti Lásky, kde se učíme radovat se a děkovat Bohu za přítomnost každé osoby.


	Tato společenství by neměla být uzavřená sama v sobě. Jestliže strach uzavírá, láska otevírá. Láska je zdrojem něhy, odpuštění a přijetí, je to místo vyzařování a dávání sebe sama. Také proto bychom se měli naučit svá společenství otevírat sousedům - ve své čtvrti nebo vesnici, v Církvi nebo na místě, kde se scházíme ke společné modlitbě. 


	Charta Archy dokládá, že naším prvním posláním je utvářet společenství lásky, ale také dávat najevo společnosti, a tedy i našim blízkým sousedům, že hodnota lidské bytosti spočívá především v její schopnosti milovat a ne ve schopnostech konat. Naše společenství mají svědčit o tom, jak jsou slabí důležití a jakou mají hodnotu. Jejich život má smysl; jejich posláním je být zdrojem společenství. Bůh přebývá nejen v kráse a velikosti univerza, ale také ve slabosti, v malosti, v utrpení a v krizích, které se mohou stát okamžikem prohloubení a obrácení. Naše společenství mají svědčit o tom, jak je důležité každému - a zvláště těm nejslabším laskavě naslouchat. Tváří v tvář násilí a rozdělení, které panuje ve světě, chceme být svědky soucitu, který proměňuje srdce každého. 








II. Uznáni našimi Církvemi





	Letos jsem se zúčastnil tří setkání, která na mě velmi zapůsobila: nejprve to bylo s Ekumenickou radou církví, dalším bylo setkání nových laických společenství s Janem Pavlem II. a nakonec jsem byl přítomen setkání s biskupy Anglikánského společenství. Všechna tři shromáždění mě přesvědčila o tom, že je správný náš způsob vidění Archy a hnutí Víra a Světlo. Všechna podobná setkání nám dodávají odvahu, abychom byli ještě více věrni své malé cestě, na kterou jsme byli posláni. Pro nás je důležité, aby nás ostatní církve uznaly, stejně jako je naopak potřebné pro každou církev, aby ve svém středu měla ty nejslabší. Pavel říká: "A právě ty údy těla, které se zdají méně významné, jsou nezbytné, a které pokládáme za méně čestné, těm prokazujeme zvláštní čest." (1 K 12,22) Všechna tato setkání mě utvrdila v přesvědčení, že právě chudí a slabí - skrze svou ubohost - jsou symboly Boží přítomnosti a jejich posláním je budovat jednotu mezi křesťany. 


	Na mezinárodním setkání velké rodiny hnutí Víra a Světlo v červenci 1998 jsem na jedné přednášce hovořil o své vizi ekumenismu vzešlé z mnohaleté zkušenosti v Arše a hnutí Víra a Světlo. Nazval jsem ji "Společně k zemi jednoty". Domnívám se, že naše zkušenost, kdy spolu žijí křesťané různých tradic, může být prorockým znamením i pro ostatní církve. 


	Naše společenství mohou však být symboly jednoty pro naše Církve a pro svět, pouze tehdy, bude-li se každý z nás snažit opravdově žít Evangelium. Naše společenství jsou založena na této smlouvě lásky, kterou stanovují blahoslavenství. Žít lásku znamená lásku přijímat, a k tomu je nutná určitá chudoba a vydání se Bohu. Žít Evangelium a dát svůj život lásce není jednoduché. Abychom toho byli schopni, potřebujeme čerpat z odpočinku a ticha modlitby. Vnitřní zklidnění vyžaduje i vnější ticho, je proto nutné budovat místa modlitby, malé domy modlitby, kde si každý může přijít odpočinout a obnovit své síly. Je skutečně radost vidět, jak se tyto domy modlitby rodí v různých společenstvích Archy na různých místech světa. Otec Thomas jednal pod vlivem skutečné intuice, když založil "Farmu" v Trosly. 


	Více zamyslet bych se chtěl také nad našimi vztahy s ostatními církvemi. Archu jsme založili společně s otcem Thomasem, který stál na počátku mého povolání a který sám byl dlouho pastýřem Archy. Archa a hnutí Víra a Světlo nechtějí a nemohou být vzájemně oddělenými společenstvími, která si vystačí sama a která se sama do sebe uzavírají. Naše společenství jsou součástí velkého proudu tryskajícího z Božího srdce, pramenu, který volá k lásce a k objevení daru sebe samého. Jsme jedním z míst, kde se viditelně odehrává věčný boj mezi smrtí a životem, mezi otroctvím a svobodou, mezi útiskem a Dobrou Novinou. Archa a hnutí Víra a Světlo jsou místy, kde bojujeme za lidská práva, kde chceme dát najevo, že láska je větší než nenávist, že mír a jednota jsou silnější než válka a rozdělení. Jsme sjednoceni s těmi, kteří věří v lásku. Se všemi, kteří věří v Boha Lásky. Není snad tohle Evangelium? Charta Archy říká: 


	"Každá komunita je společenstvím víry. Zakořeněna v modlitbě a v důvěře v Boha chce se dát vést Jím a nejslabším, který zjevuje Jeho věčnost. 


Každý člen komunity je vybídnut, aby objevil nebo prohloubil svůj duchovní život a aby žil podle víry a tradice, které jsou mu vlastní. Ti, kdo nemají ujasněnou víru, jsou rovněž přijímáni a svoboda jejich svědomí je respektována."  (III 1.1)


	Naše církve jsou jako svatý chrám viděný Ezechielem - chrám, z něhož pramení vody, které léčí, oživují a dávají úrodu (Ez 47). Děkuji  za všechny kněze, pastýře, ustavené pastory a za všechny muže a  ženy, které jejich církev vyslala, aby nás doprovázeli, aby oznamovali a zjevovali tajemství, které žijeme, a aby nám pomáhali být věrni našemu poslání. Pomáhají nám začlenit se do našich místních církví. Živí nás Božím slovem, které nám připomíná smysl našeho společného života v Arše a v hnutí Víra a Světlo. Volají nás, abychom stále pokračovali v sestupu do "hlubokých vod". Necháme-li se totiž příliš zaměstnat svými četnými starostmi, velmi rychle můžeme ztratit smysl společného života, můžeme se zastavit na místě nebo začít odmítat růst k větší lásce. Lidé, které vysílají naše církve, jsou pro  nás velmi potřební - zpřítomňují Boha svou láskou, svým slovem a obětí těla a krve Ježíše. 


	Také proto se mě ona setkání s ostatními církvemi v tomto posledním roce zcela zvláštním způsobem dotkla. Přejeme si, aby církve potvrdily, že i nejslabší osoby mají v jejich středu své místo, že je církev potřebuje a že jim chce "prokazovat čest". Naše společenství musí v různých církvích najít své místo a je dobře, že patříme k různým křesťanským tradicím a k různým náboženstvím, a že přesto (či právě proto) můžeme svědčit o velké lásce, kterou Bůh miluje tento svět.























III. Archa a hnutí Víra a Světlo





	I když společenství Archy a hnutí Víra a Světlo jsou od sebe odlišná, vzájemně se doplňují a hluboce je spojuje milost a společná historie. Vzájemně si mají co nabízet i přijímat. Jedni za druhé bychom se měli učit děkovat a dělat vše proto, abychom si  tato vzájemná pouta uchovali a dále je posilovali. 





Vznik Archy - byla založena v srpnu roku 1964 - inspiroval otec Thomas Philippe, i když u jejího zrodu jsme stáli dva - dva svědkové Ježíše a Evangelia.  Každý z nás měl různé dary a různé povahy. Naše jednota byla navzdory našim odlišnostem, nebo možná právě díky jim, úrodná. A totéž bych mohl říct v případě hnutí Víra a Světlo o Marie-Hélene Mathieu. 


	Archa a hnutí Víra a Světlo mají své kořeny ve stejné spiritualitě, jsou založeny na Boží lásce k těm nejmenším a nejchudším a na jejich schopnosti otevírat srdce soucitu a poselství Evangelia. Také základní cíle mají obě společenství tytéž: přijímat a rozpoznávat povolání lidí s handicapem, usilovat o uznání jejich lidských práv a o jejich začlenění do společnosti a do církve. Historie a cesty Archy a hnutí Víra a Světlo na ekumenickém poli jsou velmi blízké. Naše struktury jsou si podobné. Životy našich společenství vrcholí často stejnými slavnostmi. Trápí nás podobné těžkosti: hledání finančních zdrojů, nedostatek průvodců/asistentů v Arše a nedostatek přátel v hnutí Víra a Světlo. I nebezpečí nám hrozí stejná: můžeme zapomenout na duchovní hodnotu handicapovaných, na jejich schopnost spojení s Bohem, můžeme zapomínat na nároky, které vyžaduje komunitní život a vidět pouze aspekty pedagogické, pracovní a aspekty naplnění volného času. 


	Hnutí Víra a Světlo a Archa ale mají i své odlišnosti: Z mnoha úhlů pohledu je  Víra a Světlo rodinným hnutím, hnutím, ve kterém rodiče zaujímají velké místo. Archa přijímá lidi s handicapem, kteří už nemohou žít v rodině nebo kteří už vlastní rodinu nemají. Existuje mnoho odlišností, které oddělují skutečný komunitní život od života ve společenství, které se schází jednou nebo dvakrát za měsíc. V hnutí Víra a Světlo se rodiče často znepokojují budoucností svých dětí, tím, co se stane, až tady oni nebudou. Rádi by, aby jejich dítě bylo přijato do Archy. A pokud to právě není možné, někteří z nich žádají, aby jim Víra a Světlo pomohla Archu nebo jiný podobný domov vytvořit, což samozřejmě vždy nelze. 


	Hnutí Víra a Světlo a Archa si byly současně za ta dlouhá léta navzájem často velmi blízko. Lidé z Archy hráli například často důležitou roli při organizování poutí hnutí Víra a Světlo - vzpomeňme jen, jak v některých zemích v roce 1971 uspořádali velkou pouť do Lurd. Archa stála často u zrodu hnutí Víra a Světlo a někdy tomu bylo naopak: hnutí Víra a Světlo dalo vzniknout komunitě Archy. Přes naši vzájemnou blízkost - neboť jsme bratry a sestrami nebo alespoň "rodnými bratranci" - jsme se ale někdy nevyhnuli vzájemnému nedorozumění, žárlivosti a konfliktům - způsobeným často neznalostí našich vnitřních poměrů. 


	Archa je v některých zemích rozvinuta jen velmi nepatrně a z finančních důvodů se jí daří jen stěží přežívat, zatímco hnutí Víra a Světlo tu roste v řadě společenství, má dobrou organizaci, pořádá častá formační setkání apod. Někdy je tomu naopak - zatímco Archa má dostatek financí, dobrou administrativní radu, dostatek asistentů, organizuje formační setkání a retraity, Víra a Světlo se zdá být velmi křehká. Někdy se stane, že mladí lidé z hnutí Víra a Světlo se stanou ve své zemi zároveň příznivci komunity Archy; i to může být zdrojem napětí a nedorozumění - zvláště pokud na nich Archa žádá službu v den, kdy probíhá setkání hnutí Víra a Světlo. Možností, jak může vzniknout vzájemné napětí mezi oběma společenstvími, je mnoho. Ekumenismus je tedy třeba budovat i mezi Archou a hnutím Víra a Světlo. 


Protože jsem stál u zrodu Archy a hnutí Víra a Světlo a současně jsem členem Mezinárodních rad obou společenství, dobře vím, jak snadno může být každé společenství natolik zaujato svými vlastními záležitostmi, že zapomeneme, že se vzájemně doplňujeme a že i církev a společnost potřebují obě. Archa i Víra a Světlo mají stejné základní poslání, stejnou spiritualitu, stejné záměry, stejnou víru, i když jejich bezprostřední cíle jsou odlišné. Každé ze společenství má k dispozici vynikající dokumenty, z nichž můžeme všichni čerpat - např. Cestovní deník hnutí Víra a Světlo s tématy pro každý měsíc v roce může být užitečný i Arše. Určitě však pracujeme na ekumenismu. 


	Jak organizovat na lokální, regionální, národní, mezinárodní úrovni a na úrovni zón setkání, kde bychom se mohli vzájemně sdílet, hovořit o společném růstu i o vzájemných těžkostech našich společenství? Jak oživovat místa setkání, kde bychom mohli společně přinášet naše bolesti a navzájem se posilovat v modlitbě? Jak rozvíjet smysl pro jednotu, která je mnohem hlubší než naše vnitřní rozdělení, že skutečně jsme vedeni jediným Bohem Lásky? V hloubi srdce tuto touhu po jednotě cítím a doufám, že místa dialogu a pravidelných setkání mohou vzniknout na různých úrovních našich hnutí. Pokud se setkáme v atmosféře sdílení a modlitby, s touhou vzájemně se podporovat, Bůh nám požehná a - tím jsem si jistý - vzniknou tak překrásné věci. Jednota pramenící z respektování vzájemné odlišnosti je vždy zdrojem velkého bohatství. 


	Nejdůležitějším místem setkání jsou retraity. Právě díky těmto retraitům se zrodilo mnoho osobních povolání, ale i počátků jednotlivých společenství. Během těchto setkání je vždy uděleno mnoho milostí - jde o místa, kde je možné vůbec nejlépe zvěstovat naši spiritualitu. Chceme-li, aby naše společenství nadále odpovídala Ježíšovým záměrům a byla znamením vzkříšení, života a naděje ve světě, kde panuje tolik beznaděje a smrti, chceme-li, aby handicapovaní přijali Ježíšovu Dobrou zvěst a zvěstovali ji svým životem, společně prožité retraity jsou v tomto směru nenahraditelné. Některé země již tyto společné retraity organizují; často se jich přitom účastní jak lidi z Archy, tak i z hnutí Víra a Světlo. V Severní Americe, v Irsku a ve skandinávských zemích toto společné soužití už funguje. Jde o jakousi jemnou strukturu, která má název "Víra a Sdílení", a vznikla po mém prvním retraitu v Marylake v roce 1968. Ve Francii organizuje víkendové retraity "Katimavik". 





	Slabí lidé jsou pro církve a pro svět opravdovým bohatstvím. Odráží se v nich příběh sv. Vavřince, který byl ukřižován v roce 258. Svědčil pro Krista, když jej chtěli donutit, aby římské hierarchii odevzdal všechno bohatství římské církve. Přišel se všemi chudými města a prohlásil: "Skutečným pokladem církve jsou chudí!" Abychom mohli zjevit tento poklad církvím a světu, je důležité, abychom mezi oběma formami našich společenství rozvíjeli a budovali novou jednotu.













































































IV. Utrpení





	Archa a hnutí Víra a Světlo jsou založeny na utrpení a chtějí být odpovědí na utrpení. Jsme tady, abychom handicapovaným lidem ulehčovali jejich fyzické utrpení, jejich pocit prohry nebo odmítnutí, jejich obtíže porozumět si navzájem a porozumět tomu, co se jim říká, utrpení způsobené tím, že nemohou plně vyhovět očekávání ostatních. Jsme tady také proto, abychom usnadňovali cestu rodičům, kteří se někdy tváří v tvář společnosti cítí vinni za to, že mají "takové" dítě, cítí se osamělí, nepochopení, žijí v opovržení a mají mnohdy se svým dítětem velké problémy. V některých zemích lékařská, psychologická a pedagogická pomoc handicapovaným funguje velmi špatně, chybí zde školy a dílny a na jejich místě jsou pouze velmi neosobní ústavy. Někteří rodiče prožívají skutečné peklo - jsou bez jakékoli pomoci, bez přátel a žijí se svými postiženými dětmi ve velmi malých bytech. Tolik utrpení mě skutečně znepokojuje. 


	Mnoho utrpení vidím ve své bezprostřední blízkosti. Některá z nich tu jsou odedávna, ale nyní mám na mysli především problémy současnosti - dopravní nehody, majetkové vraždy, sebevraždy, ale i narušené vztahy, rozvody, nezaměstnanost, opovrhování přistěhovalci či jejich odmítání, nechuť přijmout zraněné lidi, kteří se sami ve společnosti prosazují jen velmi těžko. A pak jsou tu všechna válečná utrpení s uprchlickými tábory a hrozba přírodních katastrof. Jak se v tom orientovat a jak reagovat tváří v tvář takové spoustě lidského utrpení? Utéci? Snažit se zapomenout? Předstírat, že utrpení neexistuje? Propadat beznaději? Cítit se vinu za neštěstí druhých? Či bezhlavě se vrhnout do nejrůznějších aktivit, mít pocit odpovědnosti za všechnu lidskou bolest světa a s pocitem spasitelství se chtít vydat až do úplného vyčerpání? Každý z nás musí před lidským utrpením najít své místo - před tím vnějším i před utrpením uvnitř nás samotných. Čelit utrpení je o to těžší, že žijeme v době, která se snaží tvářit, jako by neexistovalo. Dnešní doba chce pohodlí za každou cenu, chce radost z úspěchu; před tím, co je obtížné (zejména v oblasti vztahů), utíká. Utrpení však zůstává přítomné navzdory všem technologiím a lékům, které máme k dispozici.


	Kéž by Archa a hnutí Víra a Světlo mohly být odpovědí alespoň několika trpícím. Nemůžeme utišit všechny jejich bolesti ani zhojit utrpení jako takové. Sami rodiče jsou poznamenáni a často zraněni tím, co prožili, a handicapovaní lidé nebudou nikdy zcela uzdraveni. Jistě - díky našim společenstvím se některým z nich podaří lépe se přijmout, mít přátele, najít smysl života a objevit skutečnou radost ze života. Mnozí ale trpět nepřestanou. 


	Někdy se stává, že asistenti se více věnují těm, kteří dosáhli jakési vnitřní zralosti srdce a komunikují snadněji než ostatní. Přiznejme si - být s lidmi, které neopouštějí jejich úzkosti a kteří ve své bolesti jen bezmocně křičí, není jednoduché pro nikoho z nás. I to je však součástí našeho povolání. Když víme, že můžeme něčí bolest ulehčit, chceme a můžeme to udělat. Mnohem těžší je, když víme,  že nelze udělat nic.





	Často se setkáváme s nesnesitelným fyzickým utrpením. Díky současným lékařským postupům se je někdy daří utišit. Mnohem složitější je ale vyléčit psychické problémy: strach, pocit viny z vlastní existence, strach z ostatních, zmatek, nejistotu, ztrátu sebedůvěry, touhu po smrti...


	Ano, existují utišující prostředky, ty ale mohou navozovat vedlejší účinky. Pokud je tedy nezbytné podávat léky, pak důležitou konkrétní odpovědí na utrpení je přítomnost někoho blízkého, kdo dá trpícímu najevo, že není špatný ani opuštěný, někoho, kdo se mu stane přítelem a kdo s ním jednoduše bude. V přátelství sdílíme svůj život, přátelství pomáhá opouštět vlastní úzkosti a temnoty a dodává novou chuť do života. Skutečné přátelství je ale třeba zakusit. K tomu, aby se vytvořila potřebná důvěra a abychom uvěřili v trvalost přátelství, je zapotřebí určitého času.


	Někomu, kdo má všeho "plné zuby", nestačí jednoduše říct, že jsme s ním a že ho milujeme. Je třeba ho zavést k dobrému "zubaři". Stejně tak hladovějícímu musíme dát stravu nebo alespoň prostředky k tomu, aby si ji mohl důstojně opatřit. Chceme-li všemi svými silami, vší svou inteligencí a všemi schopnosti bojovat proti lidskému utrpení, i to je určitá forma soucitu. Před některým utrpením jsme však bezmocní. Ztratí-li matka své dítě, potřebuje někoho blízkého. To je soucit v pravém smyslu slova "být s". A to je také střed celé Archy a hnutí Víra a Světlo. 





	Jak zůstat nablízku trpícímu člověku? Archa a hnutí Víra a Světlo jsou si v mnoha ohledech blízké svým pojetím péče. Proniknout do této oblasti mi umožnila a mnohému mě v tomto směru naučila moje sestra, která dlouhou dobu působila v centru paliativní péče v Hospici sv. Kryštofa v Londýně. Nemocný v terminální fázi potřebuje nejen odbornou lékařskou péči, ale potřebuje také cítit maximální pohodlí. Nechce být příliš obtěžován lékařskými přístroji. Potřebuje mít u sebe člověka, který by odpovídal na jeho otázky, přítele, který by ho miloval a pomohl mu dojít až na konec života. Uplatňovat oba tyto aspekty - lékařskou i přátelskou pomoc - je i naším posláním. 


	Žít ve svazku s úzkostlivým člověkem, zvláště pokud on sám svou slabost popírá a je rozčilený na život, na ostatní i na Boha, je těžké. Chceme-li s takovým člověkem navázat věrné přátelství, potřebujeme k tomu novou sílu. Musíme mít zralé srdce a ducha - musíme nejprve umět přijmout svá vlastní vnitřní zranění, své vlastní úzkosti a své prohry. Abychom byli schopni mohli uskutečnit tuto práci na sobě samých, potřebujeme čas a také dobrého průvodce a schopné odborníky. Měli bychom mít dobré lidské i duchovní vedení. Proto také životní podmínky ve společenství nebo v domě Archy musí být uzpůsobeny dlouhodobému životu, tak, aby v něm nevládl stres ani únava. 



































































































































Velmi potřebujeme tuto posilu, kterou nám dává Duch svatý. Lidem, kteří žijí v úzkosti a ve vnitřním zmatku, můžeme být nablízku - přes všechny své slabosti, relativní těžkosti, vnitřní roztržky nebo dokonce své hříchy - když se cítíme milováni a Bohem vyvoleni.


	Nechci být jen "bolestínský" a nechci samozřejmě zapomínat na to, že Archa a hnutí Víra a Světlo jsou také místy oslavy a prožívané radosti ze společenství, které mezi námi vzniká. Ale zkušenost třiceti čtyř let prožitých v Arše mi ukázala, že k tomu, abychom vytrvali a abychom mohli dále pracovat na jednotě, musíme umět před utrpením pevně stát a nést je s láskou. Musíme objevit soucit. Ježíš staví soucit na sám vrchol nového života, který nám přinesl: "Buďte milosrdní jako je milosrdný Váš Otec. Nesuďte, a nebudete souzeni; nezavrhujte, a nebudete zavrženi; odpouštějte, a bude vám odpuštěno." (L 6,36-37). Soucit znamená kráčet s těmi, kteří trpí, snažit se je pochopit, pomáhat jim, ale především je milovat a zůstávat s nimi stejně jako Marie zůstala s Ježíšem i pod křížem. (J 19). Ona neutekla jako apoštolové. Setrvat, když všichni ostatní odešli, jí umožnila síla její veliké lásky. 


	Já sám se cítím od této formy soucitu ještě velmi daleko. Vím, že v sobě mám ještě mnoho strachů a úzkostí, které způsobují, že je mi občas zatěžko pokojně zůstat s někým, kdo trpí. Společenství, které zvěstujeme v Arše, je sladké i bolestné zároveň, ale je to cesta, jak vstoupit do společenství s Bohem. Tato cesta předpokládá, že budeme svá srdce stále utvářet, strukturovat a posilovat - tak, abychom uměli být trpícím skutečně nablízku. Bůh nám chce dát tato soucitná srdce, chce nás obdařit dary Ducha svatého, abychom uměli přebývat s těmi, kdo trpí, v lásce a v naději na Vzkříšení. 


	Jen pokud budeme mít srdce plná soucitu, můžeme se sami stát nástroji pokoje, můžeme pracovat k růstu jednoty uvnitř našich společenství a mezi nimi navzájem, ale také mezi Archou a hnutím Víra a Světlo, mezi našimi různými církvemi a nakonec mezi všemi muži a ženami na zemi, ať jsou jakéhokoli vyznání. Velmi často je tato jednota narušována, neboť máme strach z utrpení, které s sebou nese rozdílnost. Naopak soucit, stejně jako odpuštění, je zdrojem jednoty. Vyžaduje moudrost. A to mě vede k myšlence, abych promluvil o formaci.





V. Formování a hledání pravdy





	Archa a hnutí Víra a Světlo jsou školami lásky a soucitu a stále více si uvědomuji, že k tomu, aby skutečně byly takovými školami, musí být nejprve školami pravdy: místy, kde můžeme objevovat pravdu, oznamovat ji a být jejími živými svědky. Ve světě, kde se neustále všechno velmi rychle mění, ve světě plurality propojeném médii a rychlými dopravními prostředky nám hrozí sklon všechno relativizovat, kdy skutečnost chceme vidět jen pod úhlem zisku a vlastního potěšení. Nakonec můžeme začít pochybovat i o samotné existenci pravdy. 


	Jak v sobě můžeme touhu po pravdě znovu nechat vyrůst? Abychom se naučili překonávat své iluze a své subjektivní představy a milovali realitu a kouzlo přítomného okamžiku, potřebujeme celý život. Vždyť jak často před realitou prcháme, když je pro nás obtížná; ukazuje totiž na naše nedostatky, naše slabosti a někdy také na zlo, které je v nás samotných. Raději se snažíme uspořádat vše tak, abychom sami zůstali ochráněni. Přitom ale rozlišujeme pravdu lidskou, pravdu filozofickou a pravdu vědeckou. 


	Našemu světu, který ve své složitosti jako by spěl k záhubě, je velmi zapotřebí moudrosti a soucitu. Také proto musí naše společenství, a v nich každý z nás, objevit hodnotu pravdy. Abychom totiž byli schopni moudře milovat a mohli tak druhým pomáhat  růst ke svobodě, naše hlavy a naše srdce musí zůstat v jednotě. Srdce má vést rozum a naopak rozum se má řídit srdcem. Špatně či nedostatečně formovaný rozum špatně povede srdce - oddělí se od něj; a srdce oddělené od rozumu se bude řídit pouze subjektivními emocemi. 


	Nebudeme-li rozvíjet svůj rozum, nebudeme mít žádnou jistotu, žádný základ pro své jednání. Riskujeme tak, že se necháme unést okolními hodnotami a emocemi, které propagují média; že naše chování bude vedeno pohnutkami, které nás napadají ze dne na den. Pravda nás strukturuje, dává nám určitou vizi nezbytnou k tomu, abychom mohli v naší společnosti žít jako lidé. Samozřejmě, svůj rozum můžeme rozvíjet a své vědomosti využívat pouze k oslavě sebe sama, k tomu, abychom se mohli cítit nadřazení nad ostatními. Ale smyslem pravdy není uzavřít nás do sebe samých; pravda nás otevírá realitě a okolnímu světu a učí nás, jak druhým naslouchat, chápat je, sloužit jim, učí nás přijímat to, o čem jiní přemýšlejí a co žijí, ještě hlouběji tak pronikat do tajemství života a nechat se jimi okouzlovat. Pravdu nikdy nemůžeme vlastnit, ale můžeme se jí nechat pokorně uchopit. Pravda se "nevyrábí", pravda se hledá a na nás je, abychom ji přijali jako dar.


	Pro život našich společenství je toto hledání pravdy velmi důležité. Nemyslím si, že by se asistenti bez této touhy po pravdě mohli zavázat k dlouhodobé službě. David Ford, profesor teologie na univerzitě v Cambridge, kdysi jedné skupině Archy řekl: "V Arše žijete určitou spiritualitu, ale chcete-li tuto spiritualitu prohloubit, musíte ji založit na teologii." Naše společenství budou moci pokračovat, rozvíjet se a hledat v příštích letech nové cesty jen tehdy, zůstane-li v nás tato touha po pravdě, která nám pomáhá kráčet po cestě Bohem nám dané.


	V tomto hledání nám pomáhají vzdělanci: teologové, filozofové, psychologové, sociologové, antropologové a další lidé žijící vně našich společenství. S jejich přispěním můžeme lépe rozpoznávat smysl a poslání Archy a hnutí Víra a Světlo v našem současném světě. Budeme-li si vědomi toho, jaké místo zaujímáme v Božím plánu, budeme také lépe volit směr, kterým se máme ubírat, získáme potřebnou "vizi" a světlo.


	Měli bychom vyhledávat lidi, kteří nám pomohou otevírat se pravdě a skrze ni odhalovat hodnotu a smysl, jaký má Archa a Víra a Světlo. Odhalení této vize je důležité pro nás samotné, ale také pro naši společnost a pro naše církve. V jednotlivých zemích jsme už na vlastní formaci udělali velký kus práce, mnoho nám ale ještě zbývá vykonat. Rád bych se proto nyní pozastavil nad čtyřmi aspekty, které bychom měli společně prohlubovat. 





a) Integrace mezi filozofií a Božím slovem





	Je pro mě velké štěstí, že jsem mohl potkat a strávit část života s otcem Thomasem. Byl pro mě duchovním otcem, který mě učil naslouchat Duchu svatému a odhalovat cesty, jež mi Bůh připravil; učil mě ale také filozoficky a teologicky myslet. To on mě navedl, abych vypracoval pojednání o Aristotelovi. A nikdy jsem této těžké práce nelitoval. Aristoteles mě naučil ve všech věcech rozlišovat podstatné od nahodilého a podružného. Říká se, že Aristoteles byl přímo nadšen prostou realitou všeho lidského; učil se realitu pokorně přijímat a chápat. Aristoteles mi otevřel rozum a naučil mě nechat se pravdou okouzlovat. Pravda nám totiž nejen pomáhá reagovat v konkrétních situacích a učit se vést úspěšný život; nad pravdou můžeme také zcela prostě rozjímat. Budeme-li rozjímat nad krásou, harmonií a inteligencí, která je zapsána v nás jako lidských bytostech i ve světě, který nás obklopuje, kontemplace nás přivede ke Zdroji univerza. A Evangelium nám odhaluje, že v Ježíši se tento Pramen proměnil v lidskou bytost.  





"Na počátku bylo Slovo


a to Slovo bylo u Boha,


to Slovo byl Bůh.


To bylo na počátku u Boha.


Všechno povstalo skrze ně a bez něho nepovstalo nic, co jest...


A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi." (J 1)





	Ve zjevení odhalujeme toto Slovo, Ježíše, který se sám stal slabým, aby se mohl slabým přiblížit a zvěstovat jim Dobrou zprávu. Přišel nám odhalit pravdu o Slově, pravdu ukrytou ve slabých kolem nás a v našich vlastních slabostech. Jan ve svém Evangeliu říká, že "přišel mezi vlastní a vlastní ho nepřijali. Ale všem, kteří ho přijali, dal moc stát se Božími dětmi." Není to snad příběh všech slabých, které naše společnost nepřijala?


	V Arše stejně jako v hnutí Víra a Světlo jsme povoláni k tomu, abychom se učili rozpoznávat pravdu vycházející "ze země" a z našich zkušeností, i tu, která proudí "z nebe", z Božího slova. Z obou těchto zdrojů vyzařuje Světlo. Proto je důležité rozpoznávat a pojmenovávat naši zkušenost, s pomocí vzdělanců ji osvětlovat, ale také prohlubovat svůj vlastní způsob pronikání do tajemství Slova, jež se učinilo chudým, aby nás mohlo obohatit. 





b) Každá lidská bytost má svoji hodnotu a je volána ke zralosti





	Žijeme ve zvláštní době. Kolem nás je mnoho násilí a všeobecného zmatku, ale současně s tím si lidé stále více uvědomují, alespoň teoreticky, jakou hodnotu má lidská bytost. Čím dál víc je nám jasné, že patříme k jedinému lidskému rodu, že máme společné lidství. Zároveň s tím ale v sobě odhalujeme své vnitřní strachy a předsudky a znovu se velmi rychle uzavíráme sami do sebe. 


	Není jednoduché při vší různosti našich kultur rozlišit, co posiluje tuto naši vzájemnou uzavřenost a co naopak napomáhá našemu růstu k vnitřní svobodě, větší zralosti a k naší schopnosti každého přijmout a milovat.


	Dnes mnoho lidí kolem nás hovoří o tom, jak je důležité umět druhého přijmout takového, jaký je. Na tomto postoji je cosi krásného: respekt k druhému a také zásadní odmítnutí druhé soudit. Tato tolerance je vlastně reakcí na přehnaný moralismus, který jen soudí a obviňuje. Zároveň se v ní ale může skrývat odmítnutí samotné pravdy: vše je dobré, vše je možné. Ne! Vše není dobré. Zlo existuje. Vedou se války, páchají se genocidy, existují drogy. Silní často utiskují slabé. Mnoho zla působí touha po penězích či touha po moci. 


	Je velmi důležité umět rozlišovat mezi morálkou a psychologií. Mravnost se zakládá na vnitřní hodnotě každé lidské bytosti, ať má jakákoli omezení. Abychom mohli mravně žít, musíme vědět, co je to lidská bytost, jak je člověk skrze jednotlivé etapy svého života volán k růstu ke svobodě a k vnitřní jednotě. Jsme povoláni k tomu, abychom neustále prohlubovali tuto svobodu, vnitřní zralost a vědomí sebe sama. Abychom se stali plně lidmi, nemůžeme jednat pouze pod vlivem emocí nebo vedeni naší touhou po moci nebo slepou poslušností k zákonům; vědomí sebe sama bychom měli rozvíjet dobrým směrem, tak, abychom uměli růst ke zralosti. A to nejen my, kdo působíme jako asistenti; svobodu bychom měli rozvíjet také v lidech s handicapem. Tady už nehovoříme o "normalizaci", ale o "objevení osobnosti". Učíme se pomáhat druhým objevovat sebe sama, být svobodný, nanejvýš otevřený a šťastný.








c) Spojení mezi psychologií a spiritualitou





	Měli bychom pochopit, v čem se psychologie od spirituality odlišuje, a zároveň jak naše povaha, naše vnitřní psychologie a lidství utvářejí zemi, ve které Duch svatý spočívá. Psychologie a spiritualita nestojí proti sobě, naopak - jsou tu proto, aby se vzájemně doplňovaly. 





d) A konečně naše povolání spočívá v prohlubování vzájemného pouta mezi těmito třemi aspekty





	Na lidskou osobnost bychom měli pohlížet očima těch, kdo jsou v našich církvích a ve světě vůbec nejslabší. Učíme se tak novým způsobem pohlížet na své vlastní slabosti. Objevujeme tak, že slabost nám otevírá novou cestu v hledání jednoty v nás samotných, v našich společenstvích a mezi nimi navzájem, v našich církvích a v naší společnosti. 





















































Závěr











Každý den znovu a znovu mě plní úžasem naše společenství a ti, kdo přebývají v jejich středu. Stále znovu mi dávají zakoušet novou moudrost - moudrost srdce a skrze ni také moudrost Boha, který sám je láska. Naše společenství mě přivádějí k poznání nové antropologie, nového způsobu četby Božího slova - úplně konkrétně Janova Evangelia, učí mě nově pohlížet na nerovnosti ve světě, učí mě novým způsobem odpovídat na konflikty a vykonávat autoritu, která mi byla svěřena. Děkuji Bohu, který mě v roce 1950 přivedl k otci Thomasovi svěřil mi ho jako stálého průvodce. Děkuji Bohu, že mě v roce 1964 pozval k tomu, abych přijal Rafaela a Filipa a abych započal toto velké dobrodružství Archy a pak také hnutí Víra a Světlo. Děkuji také za každého z vás, kdo čtete tento dopis. Naším společným úkolem je pokračovat v této cestě, bojovat na straně života a lásky v našem tolik zraněném světě, růst v pravdě a nechat se plnit úžasem při pohledu na poklad, který nám Bůh svěřuje. 
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